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A MA GYAR OR SZÁ GI  ZSI  DÓ HIT KÖZ SÉ GEK SZÖ VET SÉ GÉ NEK LAP JA

79. évf. 2. szám 2024. február 1.
Svát 22. 5784.

1945. ja nu ár 18., csü tör tök.
2024. ja nu ár 18., csü tör tök.
79 év.
Em lé ke zés ha lot ta ink ra, és egyút -

tal a vis  sza ka pott éle tek re is.
Idén is a Do hány ut cai zsi na gó ga

adott lehetôséget a kö zös em lé ke -
zés re.

A get tó fel sza ba dí tá sá ra
em lé kez tünk

Hogy is tör tént? A Do hány, Ker -
tész, Csányi, Rumbach Se bes tyén ut -
cák és a Kár oly krt. ál tal ha tá rolt pes -
ti get tó ban 1944. no vem ber végétôl
több mint het ven ezer ki ra bolt, em be -
ri mél tó sá gá tól, jo ga i tól meg fosz tott
zsi dót zsú fol tak ös  sze. A te rü le tet
de cem ber 10-én zár ták le...

Em ber te len hi gi é nés és egész ség -
ügyi kö rül mé nyek, éhe zés, na pi küz -
de lem az élet ben ma ra dá sért és so ro -
za tos nyi las ter ror! Több mint há -
rom ezer te me tet len holt test...

1945. ja nu ár 18-án, a Vö rös Had -
se reg kö ze led té re a nyi la sok el tûn -
tek, s a le dön tött desz ka pa lán ko kat
el tü zel ték.

A zsi na gó gá ban a pon tos kez dé sig
Ferenczi Esz ter or go na já té ká ban
gyö nyör köd het tünk, majd Eisler
And rás, az ese mény nar rá to ra lé pett
a mik ro fon hoz. Né hány mon dat ban
vá zol ta mind azt, ami ért itt va gyunk.
Kö szön töt te a meg je lent túlélôket, a
dip lo má ci ai tes tü let képviselôit, a
po li ti kai pár tok, társ egy há zak
résztvevôit, a BZSH, Mazsihisz
vezetô tisztségviselôit, val lá si éle -
tünk rab bi ja it, kán to ra it.

Kö vet ke zett az évek óta szin te
meg szám lál ha tat lan el is me rés, ki tün -
te tés bir to ko sa, a Tordai Zol tán
Quintet (Tordai Zol tán prí más,
Váradi Gé za – kla ri nét, Se res Jó zsef –
cim ba lom, Váradi Zol tán – brá csa,
Tordai György – terc he ge dû és Tordai
Má tyás – nagybôgô) Elôadásukban a
Schindler lis tá ja fôcímzenéje és a
Jid di se máme hang zott el.

Az elsô emlékezô be szé det a
BZSH el nö ke, a Mazsihisz al el nö ke,
Mes ter Ta más mond ta el.

Het ven ki lenc, nyolc van, igen,
höl gye im is ura im, szá mok egy más
után, de for dí tott meg em lé ke zé si
sor rend ben. Ép pen ma het ven ki -
lenc esz ten de je sza ba dí tot ta fel a
szov jet Vö rös Had se reg a bu da -
pes ti get tót – a ret te ne tes elôzmény
80. év for du ló já ra em lé ke zünk az
idén.

1944. már ci us 19. A ná ci meg -

szál lást követôen zaj lott a ma gyar -
or szá gi zsi dó ság tör té ne té nek
egyik leg fáj dal ma sabb epi zód ja.

Áp ri lis 14-én megkezdôdik a vi -
dé ki zsi dó ság get tó sí tá sa és de por -
tá lá sa.

Az Eichmann-kommandó lét szá -
ma ön ma gá ban elég te len lett vol na

Mes ter Ta más

Az elsô sorban Julia Gross német és David Pressman amerikai nagykövet

Az orosz nagy kö vet ség kül döt tei a Mazsihisz és a BZSH el nö ké vel
Szentgyörgyi-fotók

a sok szá zez res zsi dó ság de por tá lá -
sá hoz, de te vé keny sé gü ket nagy -
ban se gí tet te a ma gyar ha tó sá gok
tá mo ga tó együtt mû kö dé se.

A né met meg szál lás ter he alatt
az ak ko ri ma gyar ál lam ki szol gál -
tat ta zsi dó hon fi tár sa in kat, és
tevôlegesen részt vett 600 ezer hit -
test vé rünk el pusz tí tá sá ban. 

Test vé re ink már tír ha lált hal tak
Ausch witz és a töb bi ha lál tá bor
pok lá ban, a mun ka szol gá lat ban, a
ha lál me ne tek ben, a Du na-par ton,
vagy ép pen itt, a bu da pes ti get tó -
ban. 

Nem el hall gat ha tó azon ban az a
tör té nel mi fo lya mat sem, mely a
tra gi kus vég ki fej le tet megelôzte.

1920: nu me rus clausus; há rom
zsi dó tör vény: 1938, 1939, 1941-
ben; és a fi zi kai meg sem mi sí tés
elsô ál lo má sa: Kamenyec-
Podolszk 1941 nya rán. 

Rö vi den a bu da pes ti get tó ról
emlékeztetôül.

1944. no vem ber 29-én a nyi las
bel ügy mi nisz ter, Vajna Gá bor ren -
de le té re ala kí tot ták ki a bu da pes ti
get tót a VII. ke rü let belsô ré szén. 

A fôvárosi zsi dó ság jelentôs ré -
szé nek el kü lö ní té sé re lét re ho zott
kény szer lak he lyen, mely Eu ró pa
utol só, egy ben leg na gyobb get tó ja
volt, 70-80 ezer em bert zsú fol tak
ös  sze.

A tel jes va gyon- és jog fosz tás
mel lett vég le te kig meg alá zott, a
legalapvetôbb em be ri szük ség le tei
ki elé gí té sé ben is gá tolt pes ti zsi dó -
ság na pon ta küz dött az éle té ért.
Fo lya ma to san éhez tek, a hi gi é nés
és egész ség ügyi vi szo nyok minôsít-
hetetlenek vol tak – minden nek és a
nyi la sok bru tá lis gyil kos sá ga i nak
kö vet kez té ben a zsi dók tö me ge sen
hal tak meg.

79 év vel késôbb, a tör té ne lem
sok más egyéb vi ha rá tól meg té páz -
va is ki kell tud ni mon da ni: Pest
pol gá ra it és ezen be lül a get tó ban
még élet ben lévô zsi dó em be re ket
a szov jet Vö rös Had se reg sza ba dí -
tot ta fel és sza ba dí tot ta meg az esz -
te len ná ci-nyi las ura lom tól. Tisz te -
let és há la a hôs vö rös ka to nák nak.

Majd nyolc van év táv la tá ból az
em lé ke zés fel ada tán túlmenôen
van-e egyéb kö te le zett sé günk ne -

künk, a túlélô hit test vé rek le szár -
ma zó i nak, szé le sebb spekt rum ban
a ha zai és nem zet kö zi de mok ra ti -
kus köz vé le mény nek?

Úgy tû nik, igen.
„Min dent örö kít se tek meg, szed -

jé tek ös  sze a fil me ket, szed jé tek
ös  sze a ta nú kat, mert egy szer el jön
majd a nap, ami kor fel áll va la mi
ro ha dék, és azt mond ja, hogy
mind ez meg sem tör tént” – mond -
ta ál lí tó lag Eisenhower tá bor nok,
a késôbbi ame ri kai el nök az egyik
kon cent rá ci ós tá bor fel sza ba dí tá -
sát követôen.

Saj nos Eisenhower szo mo rú
pró fé ci á ja bi zo nyos kö rök ben va -
ló ra vált: az zal kell szem be sül -
nünk, hogy a vész kor szak ta ga dá -
sa vagy relativizálása egy re na -
gyobb tár sa dal mi bá zist ér el.

Nem csak itt, Kö zép-Eu ró pá ban,
ha nem a „mû velt nyu ga ton” is.

Egy 2022-es fel mé rés sze rint az
USA és Ka na da ál ta lá nos és kö -
zép is ko lás di ák ja i nak kö zel 33 szá -
za lé ka sze rint nem biz tos, hogy
volt holokauszt, és még ha volt is, a
tör té net „el túl zott” vagy „na -
gyobb részt ki ta lált”. 

Itt hon sin csen na gyon mi vel
büsz kél ked nünk: a 2019-es fel mé -
rés sze rint 15% azok nak az ará -
nya, akik sze rint a kon cent rá ci ós
tá bo rok ban so sem vol tak gáz kam -
rák. 21% gon dol ja úgy, hogy a
holokauszt nagy ré szét a zsi dók
csak utó lag ta lál ták ki.

E kedvezôtlen fo lya mat ra tra gi -
kus mó don ráerôsített ok tó ber he -
te di ke, a Hamász ter ror szer ve zet
vér on tá sa Iz ra el ben. Nem le het
nem lát ni a tra gi kus pár hu za mot a
ta va lyi szent ün ne pün kön, szim-
chász Tajrókor, a Tó ra öröm ün ne -
pén fo lyó mé szár lás és a het ven ki -
lenc-nyolc van esztendôvel ezelôtti
ese mé nyek kö zött. 

1400 ár tat lan ci vil iz ra e li hit test -
vé rünk vált az isz lám ra di ka liz -
mus ál do za tá vá, 5500-an se be sül -
tek meg, 250 em bert pe dig tú szul
ej tet tek, akik kö zül 136-nak a sor -
sa a mai na pig nem is mert.

Ka to na fi a ink kö zül nagy ság ren -
di leg 500 fô esett ál do za tul eb ben a
há bo rú ban. Emlékükbôl fa kad jon
ál dás.

Szá mom ra ért he tet le nül az ok tó -
ber 7-i iz ra e li tra gé dia pa ra dox
mó don bi zo nyos ma gu kat prog -
resszív nek gon do ló kö rök ben
újabb an ti sze mi ta hul lá mot ger -
jesz tett az Egye sült Ál la mok ban és
Eu ró pa-szer te, fôleg ott, ahol az
esz te len ter rort tá mo ga tó esz mék -
re fo gé kony cso por tok él nek. 

Lát ha tó, hogy van fel ada tunk
bôven het ven ki lenc év vel a bu da -
pes ti get tó fel sza ba du lá sát köve-
tôen is. 

Mindenekelôtt az em lé ke zet – az
em lé ke zet, mely nem le het más,
mint a va ló ság.

Az elsô az, hogy a még köz tünk
lévô túlélôkrôl min den te kin tet ben
gon dos kod junk.

Lehetôség sze rint az ér de mi visz-
szaidézhetô em lé kek kel élô túlélôk
el be szé lé se it – akik nél ez még nem
tör tént meg – je gyez zük le, ves sük
pa pír ra, do ku men tál juk fil men.

A Bu da pes ti Zsi dó Hit köz ség vi -
lá gi vezetôjeként a még kö zöt tünk
élô túlélôknek to váb bi nyu godt,
bé kés és egész ség ben el töl tött hosz -
 szú éle tet kí vá nok.

Má so dik: ok ta tás, fel vi lá go sí tás,
tá jé koz ta tás a va lós és hi te les tör -
té nel mi eseményekrôl. 

„Mó zes szólt a nép hez: ...És add
tud tá ra fi ad nak azon a na pon,
mond ván an nak oká ért, amit tett
az Örök ké va ló ve lem, midôn ki vo -
nul tam Egyip tom ból” – szól a tó -
rai ta ní tás.

In nen bon ta ko zott ki az a zsi dó
ha gyo mány, fel fo gás, mely az em -
lé ke zést, a me séld el fi ad nak el vét
kiemelkedô jelentôségûnek tart ja. 

A har ma dik örök fel ada tunk pe -
dig a tör té nel mi en hû em lé ke zés a
fel sza ba dí tó szov jet Vö rös Had se -
reg hôs ka to ná i ra.

E hi te les vis  sza em lé ke zést nem
ár nyal hat ják be, nem fest he tik át
késôbbi tör té nel mi tra gé di ák vagy
aktuálpolitikai fel ve té sek.

A mai nap és ez az óra az em lé -
ke zé sé!

El mond juk imá in kat, le tes  szük
az em lé ke zés kö ve it.

Em lé kez zünk né ma fôhajtással a
bu da pes ti get tó már tír ja i ra, csa -
lád tag ja ink ra, ba rá ta ink ra, isme-
rôseinkre. 

A fôvárosi har cok ci vil ál do za ta -
i ra, a ná ciz mus el len har co ló hôs
ka to nák ra! 

Em lé kük le gyen ál dott!
Kö vet ke zett egy kis minôségi ze -

ne, a Tordai Zol tán Quintet az
Arany Je ru zsá lem és a Szól a ka kas
már c. köz is mert és köz ked velt szá -
mo kat ját szot ta.

Ez után Zucker Im má nu el fôkán-
tor Abie Rotenberg Acheinu cí mû
szer ze mé nyét re ci tál ta mély át élés -
sel.

Sor ke rült a má so dik em lé ke zés re,
a get tó ret te ne tét gyer mek ként át élt
Kar dos Pé ter fôrabbi, az Új Élet
fôszerkesztôje lé pett a mik ro fon hoz.

Emlékezô Test vé re im. Ked ves
Ba rá ta im, Túlélôtársaim! A költô

ver sé nek so rai ad ják meg han gu la -
tát pré di ká ci óm lé nye gé nek.

Élünk, míg élünk, de gyer mek -
ko runk az Is ten nél is hal ha tat la -
nabb.

Iga zol ha tom a költô so ra i nak
igaz sá gát.

Igaz ak kor is, ha ez a gyer mek -
kor a get tó ban te lik.

Igaz ak kor is, ha ez az édes apa,
ro ko nok, ba rá tok el vesz té sé vel
jár.

Igaz ak kor is, ha a gyer mek kor -
ral já ró já té kok nél kül te lik.

Ami kor a lab dá zást bom ba re pe -
szek gyûj té se he lyet te sí ti, a me se -
köny ve ket repülôkrôl szórt röp cé -
du lák pó tol ják, az ét ke zé se ket étel -
re cep tek ol va sá sa he lyet te sí ti.

Igen! Gyer mek ko runk az Is ten -
nél is hal ha tat la nabb.

Most pe dig tér jünk ab ba az új
kor szak ba, amely be ér kez tünk.

NYIKÁGDÁ BOLSE, NEVER
AGAIN, NIEMALS WIEDER,
LÖOLÁM LO OD, SO HA TÖB -
BÉ!

Emlékezô Test vé re im!
Ked ves Ba rá ta im!
Egy új kor szak ban, a „so ha töb -

bé” ide jén kel le ne szól nom ar ról,
ami 79 esztendôvel ezelôtt tör tént
a get tó ban, az ún. vé dett há zak ban
és a Du na-par ton.

Nem fo gok!
Mert sok szor hal lot tá tok, ol vas -

tá tok, lát tá tok fil me ken és szín da -

rab ok ban, da lok ban és köl te mé -
nyek ben.

Nem fo gok be szél ni a Kla u zál té -
ri és Ka zin czy ut cai hullahe-
gyekrôl, az éhségrôl, a ke gyet len
hidegrôl, az elsô szov jet ka to ná ról,
a tôle ka pott, az éle tet jelentô da -
rab kenyérrôl.

Nem fo gok be szél ni az es ti tor ko -
lat tü zek lát vá nyá ról, amit mi a re -
mény fé nye i nek tar tot tunk.

Egy ál ta lán ar ról, amit egy nyolc -
éves gye rek lá tott és hal lott.

És ha a rab bi most, a vi lág-an ti -
sze mi tiz mus ide jén Sa la mon ki -
rályt idé zi – ta lán né hány
túlélôben rossz em lé kek és hely te -
len kö vet kez te té sek, is mét lem,
hely te len kö vet kez te té sek éb red -
het nek.

Te hát Sa la mon, a ki rály, a bölcs,
a pré di ká tor sza vai:

VÖÉN KOL CHODOS
TÁCHÁSZ HÁSOMES.

Sem mi új nincs a nap alatt. Az -
az: min den csak ismétlôdik.

Emlékezô Test vé re im, Ked ves
Ba rá ta im!

Ha úgy gon dol já tok, kö zel nyolc
év ti zed elegendô idô ar ra, hogy
tár gyi la go san ítél jük meg az ak kor
tör tén te ket... iga za tok van!

És ez még az alig va gyunk
túlélôk szem pont já ból is igaz...

De mit is mond tam, mi az, hogy
tár gyi la go san? Mi, túlélôk nem le -
he tünk tár gyi la go sak. Mi csak el -
fo gul tak és el fo gó dot tak le he tünk.
El fo gul tak azért, mert szenvedô
ala nyai vol tunk a tör té net nek, el -
fo gó dot tak azért, mert em lé ke ink -
ben ôrizzük azo kat, akik mel let -
tünk hal tak meg, vagy fel sza ba dí -
tá sunk ban vesz tet ték éle tü ket.

Az alap, amibôl ki in du lunk, egy
olyan meg ál la pí tás, amit iga zol
egész tör té nel münk, s ezért ezt mi
ag gat tuk ma gunk ra: ásziré
hátikvó – a re mény ség fog lyai va -
gyunk.

(Folytatás a 2. oldalon)
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Mazsihisz: Szimbolikus
tereinken nincs helye politikai

akcióknak és üzeneteknek
A Magyarországi Zsidó Hitközségek Szövetsége minden lehetséges

módon tiltakozni fog a szobor jelenleg tervezett helyszínen történô
felállítása ellen – olvasható abban az elvi állásfoglalásban, amelyet a
Szövetség a Népszava megkeresésére adott ki azzal kapcsolatban, hogy
a 2006-os eseményekre utaló szobrot kívánnak állítani a Dohány utcai
zsinagóga közelében. Az állásfoglalást az alábbiakban teljes ter-
jedelmében közöljük.

A Mazsihisz méltányolhatónak tart minden olyan kezdeményezést,
amely az ártatlanul meghurcolt, megsebesített, emberi jogaikban sértett
áldozatoknak kíván emlékmûvet állítani.

Annak a megítélése, hogy egy konkrét esemény kapcsán, egy konkrét
személyhez kapcsolódóan szükséges-e és milyen méretû, kivitelezésû
emlékmû felállítása és hogy hol, nem tartozik a Mazsihisz véleményezési
körébe.

A Mazsihisz azonban ellenzi, hogy a magyar zsidóság legkiemelkedôbb,
szimbolikus és tényleges történelmének, valamint jelenkori hitéletének
helyszínén politikai akciók történjenek, aktuális politikai üzenetek jelen-
jenek meg akár ideiglenesen, akár tartósan.

A Mazsihisz egyébként sem tudja támogatni, hogy a Herzl Tivadar tér
közvetlen közelében bármiféle, a holokauszttal és a zsidósággal össze nem
függô szobor vagy egyéb emlékmû kapjon helyet.

Abban az esetben, ha ez a civil kezdeményezés hivatalossá válik, a
Magyarországi Zsidó Hitközségek Szövetsége minden lehetséges módon
tiltakozni fog a szobor jelenleg tervezett helyszínen történô felállítása
ellen.

A Nagy Fuvaros utcai zsinagóga
kiléje, a nagy család, a barátok, az
ismerôsök kettôs évfordulót ünne-
pelhetnek: elnökük, a korábban a
BZSH vezetô posztjáról lemondó,
majd a Kozma utcai zsidó temetô
igazgatójaként szívvel-lélekkel
helytálló Streit Sándor 73.
születésnapját és hatvan évvel
ezelôtti bár micvóját.

– Vannak-e olyan érdemleges,
megvalósult vagy folyamatban
lévô terveid, intézkedéseid, melyek
mindenképpen szót érdemelnek?

– Mióta felavattak bár micvónak,
azóta minden évben elmondom a
saját hetiszakaszomat. Ahogy visz-
szaemlékszem, a bár micvó elôtt
vizsgáznom kellett nemcsak a het-
iszakaszból, hanem a tfilin fel-
rakásából és egyéb kérdésekbôl is az
akkori vezetôk elôtt. Az eseményen
jelen volt dr. Salgó László fôrabbi,
Stern László fôkántor és a körzet
elnöke, Atlasz Miklós. Több mint 35
éve vagyok a Nagy Fuvaros körzet
elnöke folyamatosan, természetesen
társadalmi munkában, mint ahogy a
BZSH elnöki tisztét is 12 éven át
ugyanígy végeztem.

Azon kevés zsinagógák közé tar-
tozunk, ahol az év minden napján
reggel és este imádkozás van min-
jenben. Amint a járványhelyzet
alakulása megengedi, visszatérünk a
szombat délutáni sálesüdeszekhez. A
jövô biztosítása érdekében fontos,
hogy a fiatalok számára is vonzó
programokat találjunk ki.

– Amikor százéves lett a Nagy
Fuvaros, mit kapott „születés-
napjára”?

– Rengeteg érdeklôdôt, sok fel-
szólalót és egy könyv formájában
bemutatott életutat dr. Goldberger
Tamás jóvoltából. Ezenkívül egy új
gránitlapot helyeztünk el az épület
külsô homlokzatán ugyanazzal a
szöveggel, mint ami a zsinagóga
építésekor felszerelt táblán szerepelt,
melyet az idôk folyamán tönkretet-
tek és levetettek. A sok értékes hoz-
zászólás, melyet a rabbijaink adtak,
sok tanítást is tartalmazott, valamint
útmutatást a jövôt illetôen.

– Közismert, hogy sokat teszel a
közösségért jó szervezôként,
mélyen érzô zsidó emberként. Sok

Hitközségi Hírek
Megtartotta évi rendes közgyûlését 

a Nagykôrösi Zsidó Hitközség
A hagyományoknak megfelelôen ebben az évben is svát hó elsô hetében

tartotta meg közgyûlését a Nagykôrösi Zsidó Hitközség.
Feldmájer Sándor, az NZSH elnöke megnyitójában üdvözölte a jelen-

lévôket, külön köszöntve prof. dr. Grósz Andort, a Mazsihisz elnökét.
Dr. Feldmájer Péter elöljáró ismertette a 2023. évi gazdasági eseményekrôl

szóló beszámolót, illetve a gazdálkodás eredményeit mutató mérleget és
pénzügyi beszámolót, amelyet a hitközség tagjai már korábban kézhez kap-
tak.

Kiemelte, hogy saját forrásból, a Nádas nôvérek által a hitközségre hagyott
összeg egy részének felhasználásával végre kicseréltek két ablakcsoportot az
emeleti ablakok közül, és így legalább a közvetlen baleset- és életveszély
megszûnt. A további tervekben szerepel, hogy ha a Mazsihisz biztosítja a
felújítási keretbôl a forrást, akkor sor kerül a további hat emeleti ablak és a
hat földszinti ablak cseréjére is, amivel létrejöhet egy zárt tér. A több mint
százéves ablakok mindenképpen cserére szorulnak. Elmondta, hogy ezeken a
munkálatokon túlmenôen a legnagyobb terhet az elképesztô módon meg-
növekedett közüzemi díjak jelentik, amit 2024. január 1-tôl még tetézni fog a
víz- és csatornadíjak két-háromszoros emelkedése.

Tájékoztatta a jelenlévôket, hogy a Mazsihisz által nyújtott éves
járadékösszeg 2024-re 5.962.000 Ft-ra emelkedik.

Prof. dr. Grósz Andor beszámolt arról, hogy a holokauszt 80. évfordulójára
biztosított 1 milliárd forintos kormánykeretbôl a Mazsihisz 270 millió forin-
tot használhat fel, ami elegendô lesz arra, hogy méltón megemlékezzünk a
meggyilkolt áldozatokról.

Dr. Feldmájer Péter elmondta, hogy a „holokauszt 80” keretbôl a
nagykôrösi hitközség 10 millió forintot, a Mazsihisz Közép-magyarországi
Területi Csoportja 10 millió forintot, a szolnoki hitközség 1.600.000 forintot
igényelt.

A programjavaslatok szerint ebben benne foglaltatnak az Abonyban,
Cegléden, Kecskeméten, Nagykôrösön, Szentesen, Szolnokon tartandó prog-
ramok költségei is.

A programok között szerepelnek a vagonkiállítás bemutatói, színházi
elôadások, filmvetítések, koncertek, iskolai rendezvények és más események.
Fô célunk az lenne, hogy a helyi társadalmat, köztük kiemelten az ifjúságot
szólítsuk meg.

A közgyûlés jóváhagyta az NZSH 2023. évi mérlegét.
A tanácskozás prof. dr. Róna Tamás fôrabbi fohászával zárult, aki kérte az

Örökkévalót, hogy adjon az egész világ zsidóságának békét, biztonságot és
igazságosságot.

Dupla skajach Streit Sándornak

fiatal is jár hozzátok, s ennek oka
van. Mi az a plusz, amit ott
kaphatnak?

– Minden családban élô embernek
fontossági sorrendet kell felállítania
önmaga számára. Nekem is elsô a
család, a második a közösség, a zsi-
nagóga vezetése, irányítása. Igyek-
szem úgy alakítani az idôbeosztáso-
mat, hogy minden beleférjen.
Egyébként könnyû helyzetben
voltam, mert én csak továbbviszem
mindazt, amit a családi háttér adott
nekem. Ugyanezt szeretném tovább-
adni gyermekeimnek, unokáimnak és
mindenkinek, aki fogékony erre.
Személyemben én vagyok az ötödik
generáció, aki a Nagy Fuvaros utcai
zsinagógába jár, és bízom abban,
hogy mikor az unokáim felnôttek
lesznek, folytatják ezt a tradíciót.

– Mi a titka annak, hogy jó
hitélet, kitûnô hangulat jellemzi
nálatok az istentiszteleteket,
ünnepeket?

– Mi évtizedek óta úgy mûködünk,
mint családtagok és barátok
közössége. Igyekszünk a hagyo-
mányokat tiszteletben tartva mindent
megtenni, hogy ezt a hangulatot
megôrizzük. Odafigyelünk egymás-
ra, magánemberként is segítünk,
ahol csak lehet. Hosszú évek óta
nem funkcionál kántor a körzetünk-
ben, mert általában az a válasz: túl
nagy az elvárás. Büszkék vagyunk
arra, hogy önkéntes alapon minden
héten saját újságot jelentetünk meg
Emberbarát címmel, melynek fô-
szerkesztôje és készítôje a fiam,

És ha azok va gyunk, ak kor je -
lent sük ki, hogy mi min dig el hit -
tünk min dent, és so ha nem hit tünk
el sem mit!

Az elsô ar ról szól, amit hal lot -
tunk, a má sik ar ról, amit ta pasz -
tal tunk.

Mi el hit tük, amit a vi lág há bo rút
követôen a nagy ha tal mak ki nyi lat -
koz tat tak: SO HA TÖB BÉ HÁ BO -
RÚT!

Hogy mit ta pasz tal tunk? Ezt ti is
tud já tok.

Mi el hit tük, hogy ma gya rok va -
gyunk.

Mi azt ta pasz tal tuk nyolc van év -
vel ezelôtt, hogy nem azok va -
gyunk!

Mi el hit tük, hogy mun ká ra visz -
nek ben nün ket.

Mi azt ta pasz tal tuk, hogy a get -
tó ba vagy Ausch witz ba vit tek!

De most lép jünk át a leg újabb
kor ba.

Idéz zük fel, ami kor a get-
tómegemlékezés után, ahol a szov -
jet had se reg el évül he tet len ér de -
me it mél tat tuk a fel sza ba dí tás ban
– ki tört az orosz–uk rán há bo rú.

Hát ezek már nem azok, akik
ak kor fel sza ba dí tot tak ben ne te ket
– mond ta va la ki. Az le het – vá la -
szol tam.

DE MI  AZOK VA GYUNK!
*

Né hány év vel ezelôtt ugyan ezen
al ka lom ból ugyan itt szó vá tet tem:
mi ért gyás  szal, mi ért nem öröm -
mel em lé ke zünk, hi szen fel sza ba -
du lást, új já szü le tést ün ne pe lünk.

És egy ak ko ri hit köz sé gi vezetô
ér tet le nül kér dez te meg, mi re gon -
do lok.

El mond tam ne ki, hogy ha a get -
tó fel ál lí tá sá ra em lé kez nénk, ak -
kor len ne in do kolt a szo mo rú
hang vé tel.

De ez fel sza ba du lás!
És ami kor el mond ta, mi lyen a

jid di se szimche, a zsi dó öröm 
– beláttam, ez le he tet len...

Az ér de kes ség ked vé ért idé zem
pél da be széd ét.

Egy kis len gyel fa lu ban rémisztô
plety ka ter jed. Egy ke resz tény
lányt meg gyil kol va ta lál nak. A zsi -
dó kö zös ség a meg tor lás tól tart va
ös  sze gyû lik a zsi na gó gá ban, hogy
meg ter vez zék, mi lyen óv in téz ke -
dést le het ten ni az adott kö rül mé -
nyek közt. Ahogy a vész gyû lést el

 kez dik, ki ful lad va és iz ga tot tan be -
ro han a hit köz ség el nö ke.

Test vé rek! – ki ált ja. Test vé rek,
cso dá la tos hí rem van!

A meg gyil kolt lány – a meg gyil -
kolt lány zsi dó volt!

Ilyen a zsi dó öröm.
*

Leg szen tebb köny vünk ben, a
Tó rá ban ol vas suk: LAJ
TISKOCH! – Ne fe lejts!

Is ten, aki kép más ára te rem tet te
az em bert, tud ja, hogy a fe lej tés
né ha az em ber po zi tív tu laj don sá -
ga. De ô min dent meg tesz azért,
hogy ez a pa ran cso la ta ne men jen
fe le dés be!

És ahogy múl nak az év ti ze dek,
az em ber in ger kü szö be egy re ma -
ga sabb lesz, és ezért egy re sok ko -
lóbb ese mén  nyel, lát ván  nyal le het
csak el ér ni te remt mé nye in ger kü -
szöb ét.

A soá után ho rog- vagy nyi las ke -
resz tek a fa lon.

Késôbb jön a holokauszt meg -
tör tén té nek két ség be vo ná sa.

Jön a covid! Ki já rá si ti la lom, be -
vá sár lá si idôsávok, ahogy az AK -
KOR tör tént.

És ami kor azt hit tük, hogy ezt
már nem le het fo koz ni, azt ta pasz -
tal tuk, hogy le het. Úgy lát szik, Is -
ten mód szer tá ra ki me rít he tet len a
LAJ TISKOCH – ne fe lejts té má -
ban.

Ok tó ber he te di kén olyan ter ror -
tá ma dás éri Iz ra elt, ami a soá utá -
ni idôk pá rat lan tra gé di á ja: en  nyi
zsi dó em bert nem gyil kol tak le a
holokauszt óta – né hány óra alatt.

Is ten nem en ged fe lej te ni!
Azt sem, hogy a get tót megelôzô

idôkben azt hit tük, hogy Ma gyar -
or szág a bé ke szi ge te, ezért is me -
ne kül nek ide ül dö zöt tek Len gyel -
or szág ból.

És azt ta pasz tal tuk, hogy egy ré -
szü ket in nen Kamenyec-
Podolszkba hur col ták, úgy mond
ide gen ren dé sze ti okok ból, ez zel le -
zár ván me ne kü lé sük tör té ne tét...

*
Az az an ti sze mi ta hul lám, ami

el ural ja a vi lá got – ugyan csak pél -
da nél kü li. De a LAJ TISKOCH
mód szer ta ná ba ez is be le fér.

ÁSZIRÉ HÁTIKVÓ – a re -
mény ség fog lyai va gyunk!

Vagy csak VOL TUNK?
Ez a kér dé sek kér dé se a „so ha

töb bé” kor szak ban. Ez után mi ben
bíz ha tunk, mi ben re mény ked he -
tünk ma nap ság?

Streit Gábor. Ünnepekkor pedig
Chaim Saul Glitzenstein és a rebbe-
cen, Muski jóvoltából mindig ren-
dezünk közös étkezéssel egybekötött
külön összejövetelt is.

– S végül mi a saját „ars poeti-
cád”?

– A közösségben minél több
ember legyen elégedett a munkám-
mal, és továbbra is szívesen járjanak
hozzánk a zsinagógába. Minél több
tudást sajátítsanak el a kile tagjai az
itt folyó oktatás révén.

-galjuli-

A gettó felszabadítására
emlékeztünk

A rab bi vá la sza:
A re mény, ami a mon dás sze rint

utol já ra hal meg, a lát szat sze rint
HAL DOK LIK.

Ak kor jöj jön az IMA!
Nem a gé pi e sen el mor molt, ha -

nem a szívbôl, a lé lek mélységébôl
feltörô kö nyör gés az Egek Urá hoz.

Ribajnaj sel ajlom!
Vi lág Ura! Hámámlich

mölochim, völaj hámlucho – Má -
so kat is hagysz ural kod ni, de a ha -
ta lom a Ti éd!

Ajsze sólajm bimrajmov – Aki a
ma gas sá gok ban bé két te remt, az
te gyen bé két a Föl dön is!

Ál Jiszróél birchószaj
Iz ra e len le gyen ál dá sa!
Ál Jiszróél hemlószaj
Iz ra e len le gyen ir gal ma!
Hoz za ha za a tú szo kat!
Te gyen bé két Iz ra el ben és min -

de nütt, ahol há bo rú dúl!
Fi gyel té tek, men  nyi ké rést ad -

tunk elô?
Ta lán hal lot ta tok a berdicsevi

Lévi Jichákról, az egyik leg jám bo -
rabb cádikról.

Ô per be fog ta Is tent ezek kel a
sza vak kal: Mi té ged Melechnek,
Ki rály nak ne ve zünk. Nap ja in kat
imá val és ta nu lás sal tölt jük. A
szom bat nap ját úgy szen tel jük
meg, ahogy meg pa ran csol tad. Te
pe dig pog ro mo kat zú dítsz ránk,
öl nek és gyil kol nak ben nün ket.

Ke gyel mezz most már ne künk,
de leg alább utó da ink nak.

Kér dés: hol va gyunk mi Lévi
Jicháktól? Mi lyen ala pon ké rünk,
ami kor Is ten ké ré se it sem tel je sít -
jük?

Ak kor ma rad junk a leg fon to -
sabb ké ré sünk nél, mert az fel té te le
lé tünk nek, sôt, az em be ri ség lé té -
nek:

SÁLOM, SÁLOM, SÁLOM!
Így le gyen! Ámen!
Is mét a Beth len té ri zsi na gó ga

fôkántora kö vet ke zett, Ferenczi
Esz ter or go na kí sé re té vel fel hang -
zott a Kél má lé ráchámim gyász ima,
majd Kar dos Pé ter fôrabbival s a
jelenlévôkkel a kö zös ká dis.

Ez zel a ren dez vény zsi na gó gai ré -
sze befejezôdött. Az Emá nu el Em -
lék fá nál a Siviszi hang jai mel lett mé -
cse sek, vi rá gok lep ték el az ezüst le -
ve lek alat ti te rü le tet, majd az orosz
nagy kö vet és Mes ter Ta más BZSH-
elnök meg ko szo rúz ta azt a már vány -
táb lát, amel  lyel az ál do za tok ra és a
fel sza ba dí tók ra em lé ke zünk.

G. J.

(Folytatás az 1. oldalról)
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Az Iz ra el mel let ti ki ál lás nem
csak er köl csi kö te les ség

A Zsi dó Vi lág kong res  szus bu da pes ti meg ren de zé se újabb lehetôség ar ra,
hogy szám ba ve gyük Iz ra el és Ma gyar or szág kö zös kap cso ló dá si pont ja it.
A két ál lam kö zött je len leg is több bi la te rá lis egyez mény van ér vény ben,
pél dá ul gaz da sá gi, ke res ke del mi, ku ta tás-fej lesz té si és az or szá ga ink kö zöt -
ti bûn ügyi együtt mû kö dés vo nat ko zá sá ban. Ezek kö zül kü lö nö sen fon tos
jo gi kap cso ló dást je lent pél dá ul a Ma gyar Köz tár sa ság Kor má nya és Iz ra el
Ál lam Kor má nya kö zött a ma gyar or szá gi le vél tá rak ban ôrzött, vé dett sze -
mé lyes ada tot tar tal ma zó holokauszt-dokumentumok má so la tá nak a je ru -
zsá le mi Jad Vasem, a Holokauszt Már tír jai és Hôsei Meg em lé ke zé si Hi va -
ta la ré szé re történô át adá sa és fel hasz ná lá sa tár gyá ban ké szült adat vé del mi
szerzôdés, amely nek ren del ke zé sei 2002. év ja nu ár hó 1. nap ján lép tek élet -
be, és az idôbeli fo lya ma tos ság azt mu tat ja, hogy a jövôben több ilyen nem -
zet kö zi meg ál la po dás is vár ha tó. A két ol da lú egyez mé nyek ön ma guk ban
azon ban nyil ván va ló an nem pó tol hat ják azt gesz tust, hogy a min den ko ri
ma gyar kor mány zat nak új ra és új ra ki kell áll nia Iz ra el ál la ma és Iz ra el né -
pe mel lett. Ezt nem csak kö zös val lá si és sok szor vész ter hes tör té nel mi ha -
gyo má nya ink kí ván ják meg, ha nem ez je len ti egyút tal a de mok rá cia, ha úgy
te szik, az eu ró pa i ság mel let ti elkötelezôdésünket is. Fon tos, sôt nél kü löz he -
tet len ele me em be ri mi vol tunk nak a soá ál do za tai elôtt fe jet haj ta ni és em -
lé kü ket ôrizni, ugyan ak kor tud nunk kell, hogy mek ko ra erôt ad a je len ko ri
Iz ra el nek, ami kor egy or szág, plá ne ha az EU tag ja ként te szi ezt, ki fe je zi
ba rát sá gát és szo li da ri tá sát a Kö zel -Ke let e ki csiny, ál lan dó ön vé de lem re
szo ru ló né pe mel lett. Ez nem csak nem zet kö zi jo gi, ha nem er köl csi kö te les -
sé günk is.

Ifj. Lomnici Zol tán jo gász
(2013)

1.
Az or szág fe szült po li ti kai lég kö re,

amely az ok tó be ri nem ze ti ün nep és
a no vem be ri gyász nap kö rül tetôzött,
ne künk, itt élô (ma radt!) zsi dók nak
az aláb bi ese mé nye ket „hoz ta” az
elôzô szá munk ban kö zölt, a Do hány
temp lom nál le zaj lott „kis pog ro -
mon” kí vül.

Nos. No vem ber 4-én es te, mi u tán
né hány tíz mé ter re a Do hány tól vé -
get ért a Fi desz fák lyás me ne te,
amely nek élén a párt legfôbb vezetôi
„Az igaz ság sza bad dá tesz” transz -
pa renst vit tek (Vi gyá zat! Az ausch -
witzi tá bor be já ra tán ez állt: Arbeit
macht frei – A mun ka sza bad dá tesz.
Nem tévesztendô ös  sze. Még a
túlélôk em lé ke ze té ben sem.) –, szó -

Ve le!
(...) Gyá szol a vi lág!

S ben ne mi, zsi dó em be rek, akik a tör té ne lem ben elôször ta lál koz -
tunk Ve le.

Ve le, aki nek mil li árd nyi hí ve volt, s aki azt mond ta en nek a mil li árd -
nak: az an ti sze mi tiz mus bûn az Is ten és az em ber el len!

Ve le, aki a Si ra tó fal ba el he lye zett kvitlijére azt ír ta: bo csásd meg ne -
künk, amit né ped el len vé tet tünk!

Ve le, aki elôdjeitôl eltérôen az idôsebb test vér nek ne ve zett ben nün -
ket, s be lép ve a ró mai zsi na gó gá ba, át ölel te a fôrabbit és sálommal kö -
szön töt te a hí ve ket!

Ve le, aki más fél év ti zed del ezelôtt fo gad ta hit köz sé günk vezetôit, s
ami kor be mu tat ták ne ki a rabbiképzô tu dós igaz ga tó ját, Buberrôl és
Rosenzweigrôl cse rél tek esz mét egy más sal, majd meg szo rít va az or to -
dox hit köz ség el nö ké nek ke zét, azt mond ta ne ki: én is or to dox va gyok
– csak ka to li kus!

Ve le, akitôl ma mil li ár dan bú csúz tak, akik va ló ság gal it ták sza va it,
akik már so ha töb bé nem le het nek zsi dó el le ne sek!

Ve le, aki te me té se kor is a bé két szol gál ta, el len fe lek, sôt el len sé gek
fog tak ke zet egy más sal, mert érez ték en nek az em ber nek egye dül ál ló
ki su gár zá sát!

Ve le, aki ba rá tunk és test vé rünk volt, s aki nek ne ve ott ra gyog majd
tör té nel münk leg szebb lap ja in!

Léch b’sálom, II. Já nos Pál, az Örök Bí ró tól vedd el ju tal ma dat a cí -
me kért, ame lye ket az emberektôl kap tál: a leg na gyobb hu ma nis ta, a
vi lág plé bá no sa, s vé gül, az EM BER!

Büsz kék va gyunk rá, hogy kor tár sa id le het tünk! A zsi dó nép, a Te
„idôsebb test vé re id” is megôrzik em lé ke det! (...)

Rész let Kar dos Pé ter fôrabbi pén tek es ti pré di ká ci ó já ból, a te me tés nap -
ján.

(2005)

[...]
Az EL AL 366-os já ra tán kö ze le -

dem Tel-Aviv fe lé. Pró bá lom ös  sze -
rak ni az el múlt más fél-két hét ap ró
mo za ik ja it, s meg fo gal maz ni, ho -
gyan is ke rü lök a Boe ing 737-700-as
23B ülé sé re.

Ami kor a ZIZILEND blog meg ír -
ta, hogy ha za u taz tam, nem vol tam
ben ne biz tos, hogy a közeljövôben
új ra a Negba ut cát kop ta tom majd
Ramat-Ganban. Bár az 5-ei repjegy a
zse bem ben volt, egé szen teg nap dél -
utá nig ha lo gat tam a nagy dön tést.

Nem szok tam fel ad ni a dol go kat,
meg ráz tam ma gam a ve gyész szak
leg ki áb rán dí tóbb pil la na ta i ban, s 
ös  sze szo rí tot tam a fo gam a dok-
toranduszi évek leg ki lá tás ta la nabb
pe ri ó du sa i ban. Hogy a barátnômet
idéz zem, van eb ben a mos ta ni visz -
 sza té rés ben egy faj ta meg ma gya ráz -
ha tat lan kül de tés tu dat is...

S mit hoz tam ma gam mal
Budapestrôl. Két kép égett be le az
el mém be, me lye ket va ló szí nû leg
hos  szú ide ig nem fe le dek el.

Pár nap pal meg ér ke zé sem után el -
hang zott egy be széd a ma gyar or -
szág gyû lés ben, amely re az elsô,
nyil vá nos re ak ci ók egyi ke egy „sár -
ga csil la gos flash mob” volt a par la -
ment épü le te elôtt. Nem tud tam ott -
hon ma rad ni, s bár nem na gyon em -
lék szem ar ra, hogy va la ha is ki men -
tem vol na ha son ló jel le gû meg moz -
du lá sok ra, ott volt a he lyem.

Elsô kép: Áll tam ott a Kos suth té -
ren, kö rü löt tem sár ga csil la gos em -
be rek: idôsek, kö zép ko rú ak, fi a ta lok,
gye re kek... Nem akar tam el hin ni,
hogy ez meg tör té nik, a vá ros ban,
ahol 12 éve élek, ahol egye tem re,
dol goz ni jár tam... Ra ké ták, lé gi ri a -
dó, busz rob ban tás nyo masz tó él mé -
nye i vel fel vér tez ve „ha za té rek”, s
sár ga csil la got ag gat nak rám, lis tá ba
fog lal nak... Nem ér tet tem, mi tör té -
nik... az az de hogy nem...

Má so dik kép: A spon tán tüntetés-
rôl elmenôben fel száll tunk a 2-es vil -
la mos ra. Egy idôs bá csi ma gán
hagy ta vagy fe lej tet te a Dá vid-csil la -

Ol va só ink vé le mé nye
Meg döb be nés sel ol vas tam Joel Berger úr (Stutt gart)

le ve lét, ame lyet ba rá tom és Ba rá ti Tár sa sá gunk egyik
je les tag ja, ill. társ ala pí tó ja, Molát Fe renc el len írt. Azt
ki fo gá sol ja, hogy a Brüll Alfréd Ba rá ti Tár sa ság Koz -
ma ut cai ke gye le ti ünnepségérôl szó ló tu dó sí tás ban
Molát Fe renc két szer is em lí ti az 1944-ben nyi las sá lett
Homonnai Már ton olim pi ai baj nok ví zi lab dá zó ne vét.

Én ed dig úgy tud tam, hogy a Tó ra sze rint Egy va la ki
ne vét nem le het em lí te ni sem szó ban, sem írás ban. Hit -
ler, Eichmann, Homonnai és Hámán ilyen „rang ra” va -
ló eme lé se eny hén szól va is ôrültség. Hámán ne vé nek
em lí té se ese tén láb do bo gás sal, ke re pe lés sel és egyéb
zaj jal szok tuk ki fe jez ni nem tet szé sün ket. Ja va sol nám a
Molát-cikkek ellenzôinek az em lí tett mód szert a fel há -
bo ro dá suk le ve ze té sé re.

A cikk nem a nyi las moz ga lom, ha nem Brüll Alfréd
dicsôítésérôl szól. Va ló ban hely te len, hogy M. F. nem
je lez te cik ké ben, hogy Homonnai Már ton 1944-ben
mél tat lan lett a Brüll Alfréd-i örök ség re, de azt, hogy a
ki vá ló spor to ló 1932-ben és 1936-ban az olim pi ai do -

bo gó legfelsô fo kán állt, va la mint azt, hogy sok di-
csôséget szer zett az MTK szí ne i nek, je le sül a klub el -
nö ké nek, Brüll Alfréd nak, nem le het le ta gad ni.

Mint aho gyan azt sem, hogy egy idôben nevelôapja
volt Szôke Ka tó nak, 1952 két sze res olim pi ai baj no ká -
nak, aki édes any ja csa lád ján ke resz tül kap cso ló dott a
zsi dó ság hoz. Egyéb ként Homonnai Már ton Szôke Ka -
tó val együtt sze re pel az Egye sült Ál la mok ban lévô
Úszó Hí res sé gek Csar no ká ban (Hall of Fame). 

Ami pe dig Berger úr azon ja vas la tát il le ti, hogy
Molát Fe renc sport tár gyú cik ke it mellôzze a
szerkesztôség, ez el len ma gam és szé les ba rá ti kö röm is
til ta ko zik. Molát úr nagy kö rül te kin tés sel és szí ne sen
meg írt cik kei a ma gyar zsi dó ság si ke re i nek egy olyan
ré szét tár ják elénk, amely elôtte szûz te rü let volt az Új
Élet te ma ti ká já ban.

Szí ve sen ven nénk Berger úr ak tív köz re mû kö dé sét a
Brüll csa lád Koz ma ut cai, na gyon rossz ál la pot ban lévô
sír em lék ének rend be ho za ta lá ban.

Spi e gel Gá bor
a Brüll Alfréd Ba rá ti Tár sa ság társ ala pí tó ja

(2006)

Tó ra re cept re
Lel ki meg nyug vást okoz egy tó ra -

te kercs végsô stá di um ban lévô be te -
gek nek egy ame ri kai kór ház ban. A
Cedars-Sinai Medical Cen ter Los
An ge les ben nem rég kö zöl te egyik
or vo sá nak szen zá ci ós fel fe de zé sét:
az elfekvô zsi dó be te gek gyak ran ta -
lál nak lel ki meg nyug vást és meg -
kön  nyeb bü lést, ha szo bá juk ba hoz -
zák a kór ház zsi na gó gá já ból a tó ra te -
ker cset.

Egy idôs orosz zsi dó emig ráns, aki
nem ar ról volt is mert, hogy val lá sos,
vi zet kért, hogy ke zet mos has son,
mielôtt a szent szö ve get uj ja i val il -
let né, hogy ar ra csó kot hint sen. Az
öreg ál dást mor molt és sírt, de mind -
járt utá na úgy tûnt, hogy job ban ér zi
ma gát, és ma gá hoz tért le tar gi kus ál -
la po tá ból.

A te ker cset Levi Meier, a kór ház
rab bi ja, hoz ta be, ide ig le nes jel leg -
gel. Ami kor Sandy Gor don, aki ön -
kén tes ala pon se gí ti a rab bit mun ká -
já ban, lát ta, mi lyen ered mé nyes a
Tó ra „ta lál ko zá sa” a be te gek kel, el -
ha tá roz ta, hogy né hai szü lei, Mil ton
és Florence Slotkin em lé ké re ado má -
nyoz egy kis mé re tû, kön  nyû te ker -
cset, amit ját szi kön  nyed ség gel le het
a be te gek szo bá já ba vin ni-hoz ni.

A kór ház rab bi ja érint ke zés be lé -
pett egy je ru zsá le mi tó ra má so ló val,
aki ép pen ak kor fe jez te be egy kí vánt
mé re tû te kercs írá sát.

A ha tás le ír ha tat lan volt, mond ja
Meier rab bi, ma gam sem hit tem vol -
na. Apa ti kus, szót lan be te gek szin te
fel éled tek, ami kor meg érint het ték a
tó ra bár sony ru há ját. Az egyi kük,
aki nek mû té te után nagy fáj dal mai
vol tak, azt kér te, hadd ve hes se ke zé -
be a tó rát, és utá na vál tig ál lí tot ta,
hogy meg szûn tek a fáj dal mai.

Au to szug gesz tió? Ki tud ja? A tó ra
nem va rázs la tos gyógy szer. Vagy ta -
lán még is?

N. K.
(2006)

E m  l é k  o l  d a l

Wahrheit macht frei
Ver bá lis Kristallnacht

val ek kor pár szá zan (!) a temp lom
elé ér ve a „Lán gol a zsi na gó ga, lán -
gol a zsi na gó ga” rig must éne kel ték.
(A Kristallnachtra va ló em lé ke zés
ha vá ban!)

2.
A má sik. Kö zöl jük a vá ci hit köz -

ség le ve lét – ezt már kom men tár nél -
kül.

Szer ve zett, nyílt fa sisz ta pro vo ká -
ció a vá ci zsi dó ság el len

Is me ret len tet te sek 2006. no vem -
ber 6-án a ko ra es ti órák ban fe ke te
szí nû fes ték szó ró val an ti sze mi ta
szö ve gek kel, ho rog ke resz tek kel és
más fa sisz ta jel ké pek kel, a zsi dó sá -
got meg alá zó jel sza vak kal tel je sen
ös  sze fir kál ták a Vá ci Zsi dó Hit köz -

ség Oberlander tér 1. szám alatt (volt
Temetô út) lévô ima há zá nak és tan -
há zá nak ut ca felôli hom lok za tát. 

Óri ás be tûk kel él te tik Hit lert, több
he lyen az ún. „88!” je let ír ták ki, ami
a né met abc 8. be tû jét kettôzi, az az
„HEIL HIT LER”, majd ha tal mas be -
tûk kel „VIVA PALESTINA” és
„DJIHAD” fel ira to kat he lyez tek el a
hom lok zat tel jes ter je del mén.

Ez zel szin te egy idôben ös  sze tör ték
és el tu laj do ní tot ták az Eöt vös és a
Tor nyos Pál ut ca sar kán lévô óvo da
fa lá ról a már vány em lék táb lát, ame -
lyet a vá ci ön kor mány zat ál lí tott a volt
zsi dó is ko lá ban mint a get tó egyik
épü le té ben szenvedôk em lé ké re.

Mos ta ná ig a vá ros ban nem for dult
elô ilyes mi. Ér té ke lé sünk sze rint ez a
tu da to san szer ve zett, nyílt fa sisz ta
megfélemlítô cse lek mény so ro zat
szer ves ré sze az utób bi idôben el sza -
ba dult és or szág szer te foly ta tó dó po -
li ti kai és köz biz ton sá gi bi zony ta lan -
ság nak. Amit ki hasz nál va bi zo nyos
fel fû tött, fel bá to rí tott ele mek igye -
kez nek faj gyû lö le tet szí ta ni a de -
mok rá cia lep le alatt.

A Vá ci Zsi dó Hit köz ség tag sá ga
ne vé ben til ta ko zunk! Kö ve tel jük,
hogy az elkövetôk ki lét ét de rít sék
fel, és von ják ôket felelôsségre. Ga -
ran ci át ké rünk és kö ve te lünk ar ra,
hogy bé ké ben, fé le lem és ret te gés
nél kül él hes sünk al kot má nyos jo ga -
ink kal. Hogy ne gya láz has sák meg
bün tet le nül temp lo ma in kat, teme-
tôinket és em lék he lye in ket.

Ez az eset jól pél dáz za, hogy a 21.
szá zad Ma gyar or szá gá ban ho gyan
kö szön nek vis  sza a fa siz mus és az
an ti sze mi tiz mus je gyei.

A Vá ci Zsi dó Hit köz ség
vezetôsége

(2006)

Csil lag ról csil lag ra
got. Az uta sok jöt tek-men tek a jár -
mû vön, s sen kit nem ré misz tett meg
a lát vány. Kö zöm bö sen ha lad tak el
mel let te az em be rek. Mint ha ter mé -
sze tes do log len ne 2012 Ma gyar or -
szá gán, hogy egye sek ilyen sár ga je -
let vi sel nek... Ül tem ott a Du na-part -
tal pár hu za mo san ka nyar gó sár ga
vil la mo son, pár mé ter re a sár ga csil -
la gos bá csi tól, s va la mi örök re meg -
vál to zott, egy il lú zi ót is mét el ve szí -
tet tem... s ezen az ér zé sen nem vál -
toz ta tott a va sár na pi NEM tün te tés
sem.

Feltöltôdni men tem Eu ró pá ba... s a
ne ga tív, csil la gos él mé nyek mel lett
ren ge teg erôt kap tam na gyon so kak -
tól.

[...]
Nem túl zok, ha azt írom, más, ál ta -

lam el kép zel he tet len ér zés volt ez zel
a ránk ag ga tott sár ga csil lag gal fel -
száll ni az iz ra e li lé gi tár sa ság csil la -
gos gé pé re...

Jöj je nek az unal mas, ne ga tív
hírektôl men tes szent föl di na pok...

(Dr. Pasz ter nák And rás
weboldaláról)

(2013)
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Pa pa, mi nem fé lünk!
Dr. Schöner Alfréd arany dip lo mát ka pott

Ha bár meg telt a He ge dûs Gyu la ut cai zsi na gó ga, még is csa lá di as, meg -
hitt, bensôséges han gu la tú ün nep ség ke re té ben zaj lott le az a ren dez vény,
ame lyet dr. Schöner Alfréd fôrabbi rab bi vá ava tá sá nak 50. év for du ló ja
al kal má ból ren dez tek. Az OR-ZSE volt rek to rát és nyu gal ma zott pro -
fesszo rát ta nít vá nyai, kol lé gái, ba rá tai, tisztelôi kö szön töt ték.

Müncz Lász ló, a Hegedûs-Csáky zsi na gó ga kör zet vi lá gi el nö ke és dr. Ba lázs
Gá bor, az OR-ZSE ál ta lá nos rektorhelyettese volt az öt let gaz dá ja an nak a ren -
dez vény nek, ame lyet a He ge dûs Gyu la ut cai zsi na gó gá ban tar tot tak dr.
Schöner Alfréd fôrabbi, pro fes  szor emeritusz tisz te le té re, aki 1973 ja nu ár já ban
vet te át rabbidiplomáját.

Az 50 éves év for du ló al kal má ból meg telt a He ge dûs Gyu la ut cai zsi na gó -
ga, de még is csa lá di as, meg hitt han gu la tot si ke rült a fa lak kö zé va rá zsol ni,
ami an nak a ta pint ha tó sze re tet nek volt köszönhetô, amely Schöner fôrabbit
kö rül vet te.

Az ün ne pi ese mé nyen a csa lád ja és rabbikollégái mel lett részt vett dr. Grósz
An dor, a Mazsihisz el nö ke, dr. Ku nos Pé ter, a Mazsihisz-BZSH ügyvezetô igaz -
ga tó ja, dr. Frölich Ró bert or szá gos fôrabbi, Mes ter Ta más, a BZSH el nö ke, a
Mazsihisz al el nö ke, dr. Nóg rá di Pé ter, a Mazsihisz al el nö ke, To ro nyi Zsu zsan -
na, a Ma gyar Zsi dó Mú ze um és Le vél tár igaz ga tó ja, Tóth Jó zsef, a XIII. ke rü -
let pol gár mes te re
és Csi ga Ger -
gely, a ke rü let al -
pol gár mes te re is.

A kö szön té sek
so rát a Mazsihisz
el nö ke kezd te,
aki azt mond ta:
„Egyet len zsi dó
sem le het túl op -
ti mis ta, aki is me -
ri múl tun kat és
tör té nel mün ket,
de ugyan ak kor
mé lyen hi szem,
hogy egyet len
zsi dó sem ve szít -
he ti el so ha az
iden ti tá sát, ami a
re ményt ad ja. A
re ményt, ami
jobb jövôhöz ve zet. Drá ga ba rá tom, Fré di ezt a re ményt ad ta és ad ja át ne künk
öt ven éve a rabbinikus szol gá la ta so rán.”

Mint dr. Grósz An dor fo gal ma zott: a fôrabbi „nagy ra ér té ke li a kér dé se ket,
meg hall gat ja az el len té tes han go kat és vé le mé nye ket, de min dig ki áll a zsi dó
ha gyo mány és val lás mel lett”. Schöner pro fes  szor sze rin te „mé lyen érzô em -
ber, aki nek meg lá tá sai gyak ran vol tak vá rat la nok a min den ko ri kol lé gái elôtt,
de ma már en  nyi év táv la tá ból bát ran ki je lent het jük, hogy sok szor vol tak pro-
fetikusak és mély re ha tóak gon do la tai, me lyek az tán ôt iga zol ták”.

Az el nök hoz zá tet te: „Fi a tal rab bi ko ra óta ugyan olyan ott ho no san mo zog a
zsi na gó ga imád sá got és meg nyug vást adó fa lai kö zött, mint az egye te mi ka ted -
rán, s ar ra ta nít, hogy egy rab bi szá má ra a zsi dó ság oda adó szol gá la ta és a
kö zös ség jövôjébe ve tett hit a leg fon to sabb.”

Mes ter Ta más, a BZSH el nö ke, a Mazsihisz al el nö ke köszöntôjében a saj tó -
meg je le né sek tük ré ben idéz te föl a fôrabbi pá lyá já nak fôbb ál lo má sa it, majd
ki emel te: „Há lás va gyok a Teremtônek, hogy gye rek ko rom óta hall gat ha tom
a fôrabbit, akit tu dá sa és em pá ti á ja a leg na gyob bak kö zé emel.”

Dr. Frölich Ró bert or szá gos fôrabbi, a Do hány-zsi na gó ga rab bi ja szo kás
sze rint pa pír nél kül el mon dott, még is nagy sze rû en ös  sze sze dett be szé dé ben dr.
Schöner Alfréd te vé keny sé ge és mun kás sá ga kap csán Kiss Jó zsef Tü zek cí mû,
1896-ban író dott köl te mé nyé nek egyik so rát idéz te: „az én vi lá gom egy álom -
vi lág”.

Hi szen – mint az or szá gos fôrabbi fo gal ma zott – Schöner pro fes  szor a szo -
ci a lis ta Ká dár-kor szak ban kezdô rab bi ként ar ról ál mo dott, hogy a kö rül mé -
nyek da cá ra lesz ta ní ta ni va ló, a kö rül mé nyek da cá ra lesz ta nít vány, és a kö -
rül mé nyek da cá ra nem ürül nek ki a zsi na gó gák. Ezen álom nak köszönhetôen
a schöneri tal mud-tó rák le gen dá sak vol tak Bu da pes ten.

Ki tért az 50-es szám hé ber ol va sa tá ra (jám: ten ger), s mint mond ta: az el múlt
öt ven év ben a fôrabbi a zsi dó ság „ten ge ré ben” ment elôre, kor mány zott és na -
vi gált, s azon mun kál ko dott, hogy az a bi zo nyos „ha jó” a ki kö tés kor dí sze sebb
és éke sebb le gyen, mint ami kor el in dult.

Dr. Ba lázs Gá bor, az OR-ZSE ál ta lá nos rektorhelyettese szel le mes aján dék -
kal ked ves ke dett az ün ne pelt nek: át ad ta ne ki azt az ira tot, ame lyet Komoróczy
Szon ja és Ba lá zsi Ta más ku ta tott fel a rabbiképzôben, s amelybôl ki de rül,
hogy 1973 ja nu ár já ban az ak kor dip lo ma elôtt ál ló fi a tal Schöner Alfréd kik
elôtt tett rabbivizsgát. Az el nök Dér Ist ván fôrabbi volt, a bi zott ság tag jai pe -
dig Schwartz Mór, Salgó Lász ló, Scheiber Sán dor és Weisz Dá vid. Nem akár -
mi lyen név sor...

Az OR-ZSE vezetôje azt is fel idéz te, hogy 1973. ja nu ár ele jén Józsefrôl, „a
leg na gyobb di asz pó ra be li zsi dó vezetôrôl” szólt a hetiszakasz, s en nek kap -
csán so rol ta fel a jó vezetô azon is mér ve it, ame lyek Schöner Alfréd ra is iga -
zak. Ké pes a kö zös ség elé cé lo kat, tör té ne te ket ál lí ta ni; köz ve tít a va ló ság és
az ide á lok kö zött; egy a kö zös ség gel a közösségbôl, ugyan ak kor még is an nak
fö löt te áll.

Szin te az apa-fiú sze re tet ér zé se ha tot ta át Dar vas Ist ván fôrabbi köszöntôjét,
aki – mint is me re tes – ép pen Schöner fôrabbit kö vet te a Hegedûs-Csáky zsi na -
gó ga rabbiszékében.

Dar vas fôrabbi fel idéz te, hogy mint egy 25 éve ko pog ta tott be a pro fes  szor -
hoz az zal az el ha tá ro zás sal, hogy rab bi sze ret ne len ni, és az óta is a Mes ter és
Ta nít vány klas  szi kus vi szo nya az övék.

Dar vas Ist ván is szel le mes mó don kö szön töt te Mes te rét: Scheiber Sán dor
azon sza va i val, ame lyek kel a le gen dás fôrabbi az ak kor fi a tal Schönert in dí tot -
ta pá lya fu tás ára.

Vé ge ze tül ma ga az ün ne pelt kö szön te meg a bensôséges, csa lá di as han gu la -
tú ün nep sé get, fel idéz ve pá lyá já nak fôbb ál lo má sa it Szegedtôl kezd ve Kecs ke -
mé ten és Bu da pes ten át Iz ra e lig. Ki tért egy ko ri ta ná ra, Scheiber Sán dor ta ní -
tá sá ra, aki rab bi vá ava tá sa elôtt azt mond ta ne ki: sze ret né, ha hi va tá sát az a
Pél da be szé dek ben ol vas ha tó mon dat hat ná át, hogy „a tu dás alap ja az is ten fé -
le lem”.

Be szé de vé gén kö szö ne tet mon dott a csa lád já nak, fe le sé gé nek, aki vel két
gyer me ket ne vel tek fel, akik az tán öt uno ká val aján dé koz ták meg ôket. Majd
azt mond ta: ok tó ber he te di ke után Iz ra el ben a ma ga va ló sá gá ban él te át a há -
bo rút, így az el múlt há rom hó nap éle te ta lán leg ne he zebb idôszaka volt.

De ezen is a csa lád se gí tet te át, pon to sab ban az egyik uno ká ja, akitôl ta ní -
tás sal felérô mon da tot hal lott, ami kor la kó hely ükön meg szó lal tak a ve szélyt
jelentô szi ré nák. A gye rek ugyan is meg fog ta a nagy apa ke zét, s azt mond ta ne -
ki: „Pa pa, mi nem fé lünk.”

Rit ka al ka lom ré sze sei le het -
tünk a Hu nya di té ri zsi na gó gá -
ban, ahol Fináli Gá bor rab bi meg -
hí vá sá ra és ve ze té sé vel négy
különbözô zsi dó irány zat hoz tar -
to zó rab bi órák ba nyú ló an vi tá -
zott ar ról, hogy a val lá sos zsi dó
nôknek kell-e tfilint köt ni ük, s ha
igen, ak kor ezt va jon hol te he tik
meg. Ki fej tet ték ér ve i ket pro és
kont ra, s ha bár nem ju tot tak
egyez ség re, a be szél ge tés nek nem
ke vés hasz na és ta nul sá ga volt.

A Vi ta est a ha gyo mány jelenérôl
és jövôjérôl cí mû ren dez vé nyen
Kán tor Ani ta re form rabbinô, Rad -
nó ti Zol tán neo lóg fôrabbi, Szántó-
Várnagy Binjomin or to dox rab bi és
Vá ri György, a Bét Orim rab bi ja vi -
tá zott egy más sal. Az ap ro pót az ad -
ta, hogy a Bét Orim jó vol tá ból idén
ja nu ár 10-tôl min den hó nap má so dik
szer dá ján reg gel a Bá lint Ház ban
zsi dó nôk is tfilinben, tálitban imád -
koz hat nak a fér fi ak kal együtt.

De ha pon to sab bak aka runk len ni,
nem ki zá ró lag ez szol gál tat ta az ap -
ro pót a vi ta est hez. Ha nem az, hogy
mi vel a fön ti in for má ci ót leközlô
Szom bat fo lyó irat cik ké nek cí me ez
volt: Ahol nôk is köt het nek ima szí jat
Bu da pes ten, Rad nó ti fôrabbi úgy
érez te, meg kell ír nia, hogy e cím -
adás sze rin te félrevezetô.

Mint a Facebook-bejegyzésbôl és
a Hu nya di té ri zsi na gó gá ban is ki de -
rült: Rad nó ti Zol tán azt ki fo gá sol ta,
hogy a cikk cí me azt sej te ti: a nôk
Bu da pes ten nem köt het nek ima szí -
jat, csak a cikk ben em lí tett hely szí -
nen. Ér ve lé se sze rint igen is köt het -
tek és köt het nek a nôk tfilint Bu da -
pest egész te rü le tén, ki vé ve a zsi na -
gó gá kat.

Vá ri György er re azt hang sú lyoz -
ta: ab ban iga za van Rad nó ti fôrab-
binak, hogy a nôk min den kö vet kez -
mény nél kül köt het nek tfilint ma -
gán la kás ok ban, ám a Bét Orim kez -
de mé nye zé sé nek lé nye ge, hogy a
nôk ezt im már zsi dó kö zös ség ben
te he tik meg.

S azért vá lasz tot ták ép pen a Bá lint
Há zat – ér velt –, hogy sen ki nek az
ér zé keny sé gét ne sért sék.

A to váb bi a kat illetôen a be szél ge -
tés me ne tét le szû kít het jük két ér de mi
kér dés re: az egyik az, hogy van-e
halachikus, val lás jo gi aka dá lya a
nôk tfilinkötésének; a má sik az, hogy
azok ban a ma gyar zsi na gó gák ban,
ahol van reg ge li minjen, va jon mi ért
nem köt het nek tfilint a nôk.

A vi tát azért ér de mes e két kér dés -
re szû kí te ni, mert az amúgy telt há -
zas ren dez vény hi he tet le nül hos  szú -
ra nyúlt: es te ne gyed 7 kö rül
kezdôdött és fél 10-kor ért vé get,
pon to sab ban nem is vé get ért, ha -
nem csak fél be sza kadt.

Hi szen a vi tá zó fe lek iga zá ból
nem ju tot tak ér de mi ered mény re –

Rab bik vi ta est je: Kös se nek-e a val lá sos zsi dó
nôk is tfilint, s ha igen, ak kor hol?

Bal ról jobb ra: Szántó-Várnagy Binjomin, Vá ri György, Kán tor Ani ta, Fináli Gá bor, Rad nó ti Zol tán

le szá mít va azt, hogy az is nagy ered -
mény nek tekinthetô, hogy ez a vi ta -
est megszervezôdött és na gyon-na -
gyon so kan vol tak kí ván csi ak rá.

Ami a nôk tfilinkötésének
halachikus kér dé sét il le ti: Rad nó ti
rab bi az zal ér velt, hogy a nôknek
iga zá ból nincs meg tilt va a tfilin-
rakás, csak fel van nak ment ve aló la.

Mint mond ta, a tó rai 613 pa ran -
cso lat 248 tevôleges micvája kö zül
csak né hány pa ran cso lat alól van nak
fel ment ve a nôk, ezek egyi ke a tfi-
linkötés (a töb bi a cicitrojtokra, a
luláv-csokorra, a sófárra és a Smá-
imára vo nat ko zik).

Mon dan dó já nak lé nye ge az volt,
hogy ak kor tá mo gat ná, hogy egy nô
is kös sön tfilint, ha az nem két he ten -
te tör té nik meg, mint a Bét Orimnál,
ha nem min den egyes nap, ami kor a
fér fi ak nak tfilint rak ni kötelezô.
Mint fo gal ma zott: he lyes vol na,
hogy min den zsi dó fér fi és min den
zsi dó nô rak jon tfilint, ak kor vi szont
min den ki tart sa be az ös  szes töb bi
micvát is.

Va gyis azok a nôk, akik a Bét
Orimnál tfilint kez de nek köt ni, ez -
után (a ki vé te les na po kat le szá mít -
va) min den nap kös se nek tfilint, to -
váb bá tart sák meg a szom bat és a
kasrut sza bá lya it is.

Vá ri György ez zel szem ben on nan
kö ze lí tet te meg a kér dést, hogy egy -
részt alapvetô er köl csi ügy a nôk
szá má ra az egyenlôséget meg ad ni a
zsi dó kö zös sé gek ben; más részt már
na gyon ré gen nem áll fönn az a
hely zet, ami kor a nôk az ön ren del -
ke zé si jo gu kat te kint ve a rab szol -
gák kal és a gye re kek kel áll tak egy -
for mán ala csony szin ten.

Már pe dig mi vel a nôk ter mé sze te -
sen egyenlôek a fér fi ak kal, meg kell
ne kik ad ni an nak az örö mét és
lehetôségét, hogy zsi dó kö zös ség ben
köt hes se nek tfilint a fér fi ak kal
együtt – emel te ki.

Az igaz ság hoz hoz zá tar to zik,
hogy a kö zön ség re ak ci ói alap ján az
est fo lya mán Vá ri György meg jegy -
zé sei arat ták a leg na gyobb si kert –
több ször meg tap sol ták.

A fön ti ek hez Kán tor Ani ta azt tet -
te hoz zá: szá má ra a tfilin fel ra ká sa
mély val lá si, spi ri tu á lis él mény: hi -
szen ami kor az em ber kar já ra és fe -
jé re rá fe szül nek az ima szí jak, úgy
ér zi, mint ha be le bur ko ló zott vol na a
hi té be, s mint ha eg  gyé vált vol na a
zsi dó sá gá val. Ezt az él ményt sze rin -
te a nôknek meg kell ad ni.

Ami lyen ter mé sze tes ség gel tá mo -
gat ja egy re form kö zös ség rabbinôje
a nôk tfilinrakását, olyan ter mé sze -
tes ség gel nem pár tol ta azt Szántó-
Várnagy Binjomin or to dox rab bi.
Fel is vetôdött a kér dés, hogy or to -
dox rab bi ként mi kép pen szol gál hat
az OR-ZSE zsi na gó gá já ban, mi re el -
árul ta: az or to do xia leg ma ga sabb

helyeirôl kel lett eh hez en ge délyt
kap nia.

Szántó-Várnagy Binjomin meg -
nyil vá nu lá sa it azon ban nem va la mi -
fé le „vas ka la pos szi go rú ság” ve zé -
rel te, ha nem az or to do xia mö gött ál -
ló sok év szá zad má ra mé lyen rög -
zült ha gyo mány rend sze re. S ebbôl
az kö vet ke zik: az or to dox val lás gya -
kor lás sal egy ál ta lán nem fér ös  sze,
hogy a nôk is tfilint kös se nek.

Iga zá ból ez volt a vi ta azon pont -
ja, ahon nan még iz gal ma sabb irányt
ve he tett vol na a be szél ge tés.

Hi szen azt mint ha a vi ta min den
résztvevôje ter mé sze tes nek vet te vol -
na, hogy or to dox zsi na gó gá ban nem
le het a nôknek tfilint köt ni, en nél fog -
va az or to dox Szántó-Várnagy
Binjomin nem is ka pott olyan kér dé -
se ket, mint a neo lóg Rad nó ti Zol tán.

Sen ki nem kér dez te meg az or to -
dox rab bit, hogy az or to dox zsi na gó -
gák ban mi kor fog nak tfilint köt ni a
nôk, a neo lóg fôrabbinak azon ban
új ra és új ra ne ki sze gez ték, hogy 
lát-e lehetôséget vál to zás ra ezen a
té ren.

Rad nó ti több ször is el mond ta: egy
rab bi nem oszt hat ja meg a kö zös sé -
gét, már pe dig ez a kér dés meg osz ta -
ná a kö zös sé get, s érthetô mó don
egy rab bi sem akar ja el ve szí te ni a
hí ve it. Így hát a Bét Sálom zsi na gó -
gá ban sem tud ja el kép zel ni a nôk
tfilinkötésének be ve ze té sét, da cá ra
an nak, hogy ô ma ga a nôket te kint ve
egyenlôségpárti.

Kán tor Ani ta meg jegy zé sé re,
hogy mi ért ta ka ró zik a kö zös sé gé -
vel, Rad nó ti azt fe lel te: nem a kö -
zös sé gé vel ta ka ró zik, ha nem az
évek alatt meg ta pasz talt re a li tá sok -
ból in dul ki.

Rá adá sul meg lá tá sa sze rint a ma -
gyar zsi dó ság sok kal ko mo lyabb ki -
hí vá sok kal néz szem be an nál, mint a
nôk tfilinkötésének kér dé se.

A vi ta es ten a fe lek nem ju tot tak
dûlôre, azon ban a be szél ge tés ho za -
dé ka nem ke vés: egy részt a
résztvevôk szá má ból ki de rült, hogy
„a nôi té ma” so ka kat sok kal job ban
ér de kel, mint más, a zsi dó sá got szin -
tén alapvetôen meg ha tá ro zó té mák,
az az a szom bat tar tás, a kó ser ét ke -
zés, a ve gyes há zas ság, a minjen-
problémák stb.

Más részt ki de rült az is, hogy a ha -
gyo mány nak van nak olyan ele mei,
ame lyek a je len lévô rab bik sze rint
is meg ér tek az át gon do lás ra (igaz,
az or to do xia ez alól is ki vé tel).

Har mad részt vi lá gos volt az is,
hogy a vi tá zó fe lek tud ják: a szó ban
for gó „nôi té má ra” min den bi zony -
 nyal nem a je len le gi zsi dó in téz -
mény rend szer fog meg ol dást kí nál -
ni, ha nem azok az alul ról
szervezôdô kö zös sé gek, ame lyek ezt
a kér dést fon tos nak tart ják, és lel ke -
se dé sük nem ham vad el.
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Ta valy is nö ve ke dett Iz ra el
la ko sa i nak szá ma

Há zi ál lat ok a há bo rú ban
Az ok tó ber 7-i mé szár lás és a nyo má ban ki tört há bo rú nem csak az iz ra e li

la ko sok han gu la tá ra nyom ta rá a bé lye gét, de a há zi ál lat ok, kü lö nö sen a ku -
tyák éle té re is ha tás sal volt. Utób bi ak az em ber nél jó val han go sab ban ér zé ke -
lik a lö vé sek, rob ba ná sok és a szi ré nák hang ját, és lát ván gaz dá ik za va ro dott
vi sel ke dé sét, pá nik ba es nek vagy leg alább is meg ré mül nek. Van nak olyan tü -
ne tek, ame lyek a há bo rú kö vet kez té ben je lent kez tek, és olya nok is, ame lyek
meg vol tak már, de a há bo rú mi att felerôsödtek – me sél te dr. Ofra Galili és
dr. Noa Harel, a Hé ber Egye tem ál lat kór há zá nak két mun ka tár sa.

El mon dá suk sze rint két hó nap alatt
20-30 szá za lék kal nö ve ke dett a vi sel -
ke dé si prob lé mák kal küzdô ku tyák
szá ma. A tü ne tek ki vál tó ja a szá muk ra
ért he tet len hely zet: mi ért tör tén nek
ezek a fenyegetô dol gok, mi ért tûn nek
el mellôlük idônként a gaz dik, vagy
mi ért si et nek ve lük együtt a szi ré na
meg szó la lá sa kor új hely re? És amíg a
gye re kek nek a ma guk szint jén le het
va la mi fé le ma gya rá za tot ad ni, ad dig a
ku tyák szá má ra ez nyil ván le he tet len.

A fé lel mek különbözô for má ban
nyil vá nul nak meg a szi ré na meg szó la -
lá sa kor vagy az el len sé ges ra ké ta le lö -
vé se kor: vo ní tás sal, ré mült ide-oda ro -
han gá lás sal, ese ten ként csen des re me -
gés sel. An  nyi bi zo nyos, hogy a há bo rús za jok még ros  szab bat tesz nek az ál -
la tok nak, mint mond juk az ég zen gés dö re je. Né me lyik ku tya az utób bi idôben
ag res  szív vá vált, rá tá madt a szom széd ra vagy akár más ál la tok ra. Olyan is
meg tör tént, hogy egy nem sok kal a há bo rú kez de te elôtt örök be fo ga dott ku -
tya a ra ké ta tá ma dá sok za ja i nak ha tá sá ra a gaz dá i ra tá madt. Ezt a re ak ci ót 
– épp úgy, mint az el szö kést és az elrejtôzést – a meg vál to zott hely zet okoz ta
za var, a fé lel met ki vál tó je len sé gek el há rí tá sá nak szán dé ka vált ja ki.

Be jár ta a vi lág saj tót a 17 éves je ru zsá le mi Mia Leimberg fo tó ja, akit no -
vem ber 28-án en ged ték sza ba don a Hamász ter ro ris tái. Nagy meg le pe tés re
ke zé ben ku tyá já val, Bel lá val szállt ki a Vö rös ke reszt au tó já ból, ol vas tuk So -
mos Pé ter írá sá ban a zsima.hu por tá lon. Mia el me sél te, ho gyan si ke rült pi zsa -
má ja alá rejt ve ma gá val vin nie a fog ság ba a kis shih-tzu ku tyát. Ami kor a ter -
ro ris ták fel fe dez ték, hogy nem já ték ál lat ról, ha nem élô ku tyá ról van szó, élet -
ben hagy ták, va ló szí nû leg azért, hogy né mi em ber sé get mu tas sa nak a kül vi -
lág nak a rém sé ges tet te ik mel lett. Mia a töb bi tús  szal kö zö sen gon dos ko dott
Bel lá ról: etet ték, ös  sze szed ték az ürü lé két, és igye kez tek úgy bán ni ve le,
hogy biz ton ság ban érez ze ma gát, ne ugas son és ne pró bál jon el szök ni. Gaz -
dá ja ál lan dó je len lé te mel lett bi zo nyá ra a szeretô kör nye zet nek is köszönhetô,
hogy hôsiesen át vé szel te a ne héz idôszakot.

Szá mos pél da van ar ra is, hogy a csa lád je len lé te sem óv ja meg a há zi ked -
ven cet a tra u má tól. Sok ál lat szo rult az utób bi idôben gyógy sze res ke ze lés re,
mert a szak em be rek sze rint en nek hi á nyá ban a tü ne tek ál lan dó sul hat nak. Bi -
zo nyos ese tek ben az em be rek szá má ra gyár tott gyógy szer is al kal maz ha tó há -
zi ál lat ok nál, de a megfelelô ada go lás ról ki kell kér ni egy szak em ber vé le mé -
nyét. Elsôként azok for dul tak ál lat or vo si se gít sé gért, akik ma guk is köz vet le -
nül érin tet tek vol tak a há bo rú ban, aki ket kény te le nek vol tak ki te le pí te ni ott -
ho nuk ból. Ne he zen ba rát koz tak meg az ide gen kör nye zet tel, így ter mé sze te -
sen a há zi ál la ta ik nak is idôbe telt, amíg el fo gad ták az új kö rül mé nye ket.

Per sze nem csak a ku tyá kat érin ti a há bo rú. A Gá za mel let ti településekrôl
sok macs ka tûnt el, ezek ál ta lá ban a há zak kö rül buj kál nak. Jellemzô rá juk,
hogy csak ak kor me rész ked nek elô rejtekhelyükrôl, ami kor biz ton ság ban ér -
zik ma gu kat, így esély sincs rá, hogy a közeljövôben meg ta lál ják ôket. Majd
ha hely re áll a nyu ga lom, ha a csa lá dok vis  sza köl töz nek hely re ál lí tott ott ho na -
ik ba, és az élet vis  sza tér a meg szo kott ke rék vá gás ba...

IZRAELIIZRAELI SS ZZ ÍÍ NN EE SS

Ve szély ben 
az etrog ter mesz té se

Etrogok áru sí tá sa Bné Brákban
Fo tó: Avishai Teicher / Wikimedia Commons

A klí ma vál to zás okoz ta glo bá lis
fel me le ge dés és szélsôséges idô-
járás a citrusfák ter mesz té sé nek és
iz ra e li ipar ágá nak a vé gét je lent he -
ti.

Az emelkedô glo bá lis hômérséklet
ve szé lyez te ti az etrog ne vû cit rus fé le
ter mesz té si kör nye ze tét, és amen  nyi -
ben a hômérséklet Iz ra el ben to vább

emel ke dik, vég leg el le he tet le nül het a
sá to ros ün nep el ma rad ha tat lan kel lé -
ké nek ter mesz té se az or szág ban, ír ja a
Ynet nyo mán a Ki bic.

Erecben az etrogtermesztés mint -
egy 2,5 négy zet ki lo mé te ren zaj lik, és
tel jes egé szé ben a szukkoti szer tar tá -
so kat szol gál ja ki. Iz ra el 2008-ban
kez dett el az im port já val fog lal koz ni,

ak kor több ezer da ra bot hoz tak be Itá -
li á ból. Ez zel pár hu za mo san éven te
meg kí sér lik be csem pész ni eze ket a
gyü möl csö ket az or szág ba a nagy ün -
ne pek elôtt.

Az egyes etrogfajták irán ti növekvô
ke res let mi att az iz ra e li mezôgazdasá-
gi mi nisz té ri um 2013-ban en ge dé -
lyez te a be ho za talt Ma rok kó ból, és ez
a ten den cia 2022-ben is foly ta tó dott.
A he lyi gaz dá kat vi szont ag gaszt ja az
egy re na gyobb vo lu me nû észak-af ri -
kai im port, mi vel a pénz ügy mi nisz té -
ri um re form ja csök ken tet te a be ho zott
gyü möl csök re és zöld sé gek re ki ve tett
vá mo kat. Az utób bi évek sú lyos bo dó
hôhullámai azon ban már elôrevetítik
a ve szélyt, ami a jövôben az egész
ága za tot vi lág szer te fe nye ge ti.

Az etrog kö rül be lül 2500 év vel
ezelôtt, a ba bi lo ni szám ûze tés sel ér -
ke zett Iz ra el be, és a má so dik temp -
lom ide jén Ba bi lon gyü möl cse ként
em le get ték. Bár ere de tét te kint ve in -
di ai, el ju tott a per zsák or szá gá ba,
amely meg hó dí tot ta Ba bi lont, és on -
nan ke rült a visszatérô szám ûzöt tek -
kel Iz ra el be.

Az óta a ke se rû gyü mölcs a szukkot
ün nep lé sé nek fon tos ré szét ké pe zi.
Egy kü lö nö sen jól meg ter mett etrog
ára el ér he ti akár az 500 sékelt (kb. 48
ezer fo rint).

Az etrog jövôje kéz a kéz ben jár
más cit rus fé lék jövôjével. A ma is -
mert cit rus fé lék, mint pél dá ul a cit -
rom és a na rancs, lé nye gé ben a cit rus -
fé lék négy ôsi fa já nak – etrog (Citrus
medica), man da rin (Citrus reticulata),
pomelo (Citrus maxima) és papeda
(Citrus micrantha) – ter mé sze tes vagy
mes ter sé ges hib rid jei.

Nap ja ink ban azon ban ve szély ben
le het nek a táp lál ko zá sunk szer ves ré -
szé vé vált cit rus fé lék, köz tük az
etrog. Spa nyol ku ta tók sze rint az ég -
haj lat vál to zás ból eredô glo bá lis
hômérséklet-emelkedés meg vál toz -
tat ja a kör nye ze ti fel té te le ket, és
olyan szélsôséges idôjárási ese mé -
nyek hez ve zet, mint az ár vi zek,
hôhullámok és vi ha rok, ame lyek ha -
tás sal van nak a cit rus fé lék nö ve ke dé -
sé re, és ve szé lyez te tik a túl élé sü ket.

A spa nyol ta nul mány sze rint a cit-
rusfák ter mesz té se szem pont já ból op -
ti má lis hômérsékleti tar to mány 22–34
°C kö zött van. Hôhullámok ide jén
azon ban a hômérséklet lé nye ge sen
ma ga sabb ra emel ked het. Ma rok kó -
ban pél dá ul, ahon nan Iz ra el sok etro-
got im por tál, au gusz tus ban 50 °C fe -
let ti hômérsékletet mér tek.

Sze ren csé re ez a nyár vé gi hôhul-
lám nem ve szé lyez tet te a citrusfák
nö ve ke dé sét, mi vel azok ta vas  szal vi -

rág za nak, a gyü möl csök hé ja pe dig
au gusz tus ban még zöld. Az érés té len
tör té nik, ek kor színezôdnek na rancs -
sár gá ra vagy sár gá ra.

Ha a vi rág zá si idôszakban kö vet ke -
zik be hôhullám, az a vi rá gok el szá ra -
dá sát okoz hat ja. Ha te hát a hômérsék-
let to vább emel ke dik, és a hôhul-
lámok az év ko ráb bi sza ka szá ban
lesz nek, a ve szély ezek re a gyü möl -
csök re néz ve megnô.

Rá adá sul a gyor sab ban melegedô
he lye ken, pél dá ul a Kö zel -Ke le ten, a
víz tar tó rétegekbôl (föld alat ti víz tá -
ro zók ból) történô fo ko zott szi vat  tyú -
zás jelentôs men  nyi sé gû ten ger víz be -
ju tá sát ered mé nyez he ti a ta laj ba. A
citrusfáknak sok víz re van szük sé gük,
és ha több sós víz zel ön tö zik ôket, az
meg eme li a ta laj só tar tal mát, ami ne -
ga tí van be fo lyá sol ja a nö ve ke dést.

A ma gas hômérséklet és a víz hi ány
a gyü möl csök sa vas sá gá nak erô-
södésével is jár hat nak. Emel lett ha -
tás sal van nak a gyümölcskötôdésre és
a nö ve ke dés re, to váb bá gá tol ják a
meg ter mé ke nyü lést, és a ko rán kifej-
lôdött gyü möl csök le hul lá sá hoz ve -
zet nek, ami a ter més ho zam csök ke né -
sét ered mé nye zi.

A má sik prob lé ma, amel  lyel a gaz -
dák nak mos ta ná ban meg kell küz de -
ni ük, az az, hogy a sú lyos nyá ri
hôhullámok a gyü möl csök szí nét is
be fo lyá sol ják, ami meg ne he zí ti az el -
ad ha tó sá gu kat. A cit rus fé lék szín vál -
to zá sa zöldrôl na rancs sár gá ra vagy
sár gá ra ugyan is a hômérséklettôl
függ, és hû vös idôszakot igé nyel.

Az iz ra e li ré gi ó ban a hôhullámok
ha tá sá ra a gyü mölcs belsô éré se fel -
gyor sul, és már ak kor vég be megy,
ami kor a héj még zöld szí nû. Így a
belsô érés és a külsô szín vál to zás nem
egy szer re tör té nik, ami be fo lyá sol hat -
ja a gyü möl csök el ad ha tó sá gát.

Az el múlt két év ti zed ben Erecben
jelentôs ten den cia volt a gaz da ság ta -
lan ná vált citrusültetvények fel szá -
mo lá sa, emel lett fo lya ma to san csök -
kent a gaz dál ko dók szá ma és ál ta lá -
nos ság ban a mezôgazdasági ter me lés
is.

A cit rus fé lék rá adá sul na gyon ér zé -
ke nyek a be teg sé gek re, s az emelkedô
hômérséklettel pá ro sul va ez a
jövôben va ló szí nû leg le he tet len né te -
szi Iz ra el ben a cit rus fé lék ter mesz té -
sét, mely nek köz pont ja így észa kabb -
ra helyezôdhet át.

Je ru zsá le mi la kó ne gyed Fo tó: Carlos/Saigon-Vietnam – Pixabay

Az iz ra e li Köz pon ti Sta tisz ti kai Hi va tal je len té se sze rint Iz ra el la kos sá -
ga a 2024-es pol gá ri év ka pu já ban 9 mil lió 842 ezer fô volt. 2023-ban
megközelítôleg 179.000 fôvel nôtt a la kos ság szá ma, ami 1,9 szá za lé kos
emel ke dést je lent (ez az adat 2022-ben 2,2 szá za lék volt).

Mint az Új Ke let ír ja: a sta tisz ti kai hi va tal ada tai sze rint Iz ra el nek je len leg
7,208 mil lió zsi dó (73,2%), 2,080 mil lió arab (21,1%) arab és 554 ezer más
val lá sú la ko sa (5,7%) van.

Az or szág ban a ta va lyi né pes ség nö ve ke dés nagy ré sze ter mé sze tes volt
(72%), a töb bi (28%) a be ván dor lás ered mé nye.

Mint egy 179 ezer ba ba szü le tett 2023-ban: 73,3% zsi dó anyá tól, 24,1%
muszlim anyá tól és 2,6% más val lá sú anyá tól.

A múlt esztendôben mint egy 45 ezer új be ván dor ló ér ke zett, 75 szá za lé kuk
Orosz or szág ból és Uk raj ná ból, to váb bi 7000 fô pe dig csa lád egye sí tés sel.

Kö rül be lül 49.500 iz ra e li halt meg, és kö rül be lül 2500-an él nek kül föld ön
több mint egy éve.

Gáza, 2024. január 22.
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Egy re több bi zo nyí ték tá maszt ja
alá, hogy a TikTok és a mö göt te ál ló
or szág, Kí na szán dé ko san olyan tar -
tal ma kat csa tor náz be az ame ri kai fi a -
ta lok szá má ra, ame lye ket ki fe je zet ten
a geo po li ti kai in sta bi li tás és az Iz ra el-
el le nes ség szí tá sá ra ter vez tek.

A National Contagion Research
Institute nem rég ki adott je len té se,
amely az online gyû lö let ter je dé sét
vizs gál ja, jelentôs bi zo nyí té ko kat tár
fel ar ra vo nat ko zó an, hogy a TikTok-
on lévô tar tal ma kat „tá mo gat ják vagy
el né mít ják”, at tól függôen, hogy
„egyez nek-e a kí nai kor mány ér de ke -
i vel vagy el len té te sek azok kal”. Más
szó val, ahogy egy szakértô fo gal ma -
zott, Kí na a TikTok se gít sé gé vel vé di
a be fek te té se it.

A Wall Street Jo ur nal új ság írói nem -
ré gi ben pró ba kép pen 13 éves gye rek -
nek ki ad va ma gu kat, re giszt rál tak a
TikTok-ra. Az tör tént, hogy az al kal -
ma zás né hány órán be lül apo ka lip ti -
kus, lá zí tó, „gyak ran erôsen po la ri zált,
szélsôségesen pa lesz tin pár ti vagy Iz -
ra el-pár ti” tar ta lom mal árasz tot ta el a
fi ók ja i kat. A meg je le ní tett posz tok
több sé ge azon ban „a pa lesz tin né ze tet
tá mo gat ta” – mond ták az új ság írók.
Még azu tán is, hogy kor lá to zott mód -
ba ál lí tot ták, „az egyik fi ók hír fo lya -
mát szin te tel jes egé szé ben a konf lik -
tus élénk ké pei és le írá sai ural ták”.

Kí na ál lás pont ja bo nyo lult az iz ra e -
li–pa lesz tin konf lik tus kér dé sé ben.
Az or szág rég óta tá mo gat ja a pa lesz -
tin fel sza ba dí tó moz gal ma kat, de mi -
ó ta az 1980-as és 90-es évek ben el -
kezd te a kap cso la tok nor ma li zá lá sát
Iz ra el lel, meg pró bált mind két ol da lon
fel lép ni. A Hszi-rezsim nem ítél te el
az ok tó ber 7-i tá ma dást, amely ben a
Hamász mint egy 1200 em bert ölt meg
Iz ra el ben. Tûz szü net re és a Gá zá nak
nyúj tott hu ma ni tá ri us se gé lyek nö ve -
lé sé re is fel szó lí tot tak, va la mint a
kétállami meg ol dást szor gal maz ták.
Az Egye sült Ál la mok glo bá lis szu per -
ha ta lom ként va ló fel vál tá sá ra irá nyu -
ló tö rek vé sé ben Kí na nyu gat el le nes
béketeremtôként és az el nyo mot tak
baj no ka ként je le nik meg, re mél ve,
hogy be fo lyást sze rez het az Iz ra el és a
Hamász kö zöt ti há bo rú so rán, mi köz -
ben nép ir tást foly tat az ott ho ná hoz
kö ze lebb élô uj gur muszlimok el len.

Az ázsi ai szu per ha ta lom kü lö nö sen
nagy hang súlyt fek tet az Orosz or szág -
gal, Irán nal és az arab nem ze tek kel
va ló kap cso la tok el mé lyí té sé re.
Ahogy a Wilson Cen ter egy jú ni u si
cik ke ki jó za ní tó an meg fo gal maz ta, „a
tér ség szá mos kor má nya le nyû göz ve
né zi, hogy Kí na ma gas ról tesz az em -
be ri jo gok ra és az egyé ni sza bad ság -
jog ok ra”. „Ne héz meg mon da ni, hogy
az ál la mi mé di á ban el fog lalt Iz ra el-el -
le nes ál lás pont ok és a kí nai internet
an ti sze mi tiz mu sa egy ös  sze han golt
kam pány ré sze-e” – je len ti ki a New
York Ti mes friss elem zé se. „A kí nai
ál la mi mé dia azon ban rit kán tér el az
or szág kom mu nis ta párt já nak hi va ta -
los ál lás pont já tól, és a kér lel he tet len
internetes cen zo rok szi go rú an iga zod -
nak a vezetôk kí ván sá gá hoz, hogy
gyor san tá vo lít sa nak el min den olyan
tar tal mat, amely a köz vé le ményt nem
kí vánt irány ba be fo lyá sol ja.”

Ho gyan szol gál ja a gyû lö let
a kí nai ér de ke ket

A Timesban nem rég meg je lent köz -
vé le mény-ku ta tás sze rint a 18–29 éves
sza va zók 35%-a elsôsorban a kö zös sé -
gi mé di á ból kap ja hí re it, 44%-uk pe dig
gyak ran hasz nál ja a TikTok-ot. Ugyan -
ez a köz vé le mény-ku ta tás azt mu tat ta,
hogy eb ben a kor cso port ban 48% gon -
dol ja úgy, hogy Iz ra el szán dé ko san öl
ci vi le ket Gá zá ban, és 55% el len zi,
hogy to váb bi se gít sé get nyújt sa nak Iz -
ra el nek.

Nem kön  nyû fel is mer ni az ok-oko -
za ti ös  sze füg gé se ket, és a TikTok va -
ló szí nû leg tük rö zi a fi a ta lok vé le mé -
nyét, sôt, be fo lyá sol ja is ôket.

A há bo rú bru tá lis erôszakossága,
ame lyet nagy fel bon tás ban élôben
köz ve tí te nek, hogy min den ki lát has sa,
sem mi kép pen nem se gít. De azt is
tud juk, hogy lé nye ge sen több pa lesz -
tin ba rát poszt je le nik meg a plat for -
mon, mint amen  nyi Iz ra el-ba rát, és a
Ti mes sze rint „a ma gu kat rend sze res

A TikTok nem jóbarátunk

TikTok-felhasználónak val lók kri ti -
zál ják a leg szi go rúb ban Iz ra elt”.

Szár nyal a #FreePalestine
A #FreePalestine-t 214 ezer, az

Egye sült Ál la mok ból a TikTok-ra fel -
töl tött vi de ó ban hasz nál ták az el múlt
hó nap ban, és eze ket a vi de ó kat 525
mil lió al ka lom mal néz ték meg a plat -
form nyil vá no san elérhetô ada tai sze -
rint. Vi lág vi szony lat ban a hashtaget 1
mil lió vi de ó ban hasz nál ták, ame lye ket
4 mil li árd al ka lom mal néz tek meg.
Arab nyel ven a pusz ta #Palesztina
hashtaget 895 ezer vi de ó ban al kal -
maz ták, ame lye ket 7 mil li árd al ka lom -
mal néz tek meg (ebbôl 24 ez ret az
Egye sült Ál la mok ban tet tek köz zé, és
90 mil li ó an te kin tet ték meg).

Ugyan ezen 30 nap alatt az ol dal
leg nép sze rûbb Iz ra el-ba rát hashtagje,
a #standwithIsrael 3000 ame ri kai vi -
de o fel vé tel ben je lent meg, me lyek re
17 mil lió al ka lom mal kat tin tot tak rá.

A TikTok top 100-as lis tá já ban nem
sze re pel sem Pa lesz ti na, sem Iz ra el,
sem sem mi lyen más po li ti kai té ma.
Az Ame ri ká ban elsô he lyen ál ló #iau-
tocompleteia cím két 78 ezer szer hasz -
nál ták az USA-ban, ezen be jegy zé se -
ket 413 mil lió al ka lom mal néz ték
meg. A cég még nem vá la szolt ar ra a
kér dés re, hogy a #freepalestine –
amely nek vi de ói és né zett sé ge lé nye -
ge sen ma ga sabbak voltak – mi ért nem
sze re pel ezek ben a rang sor ok ban.

Az Instagramon „ös  sze sen 5,7 mil -
lió poszt ta lál ha tó a #FreePalestine
cím ké vel, szem ben a 214 ezer
#standwithIsrael hashtaggel el lá tott
be jegy zés sel” – ír ta a cég. „A nyil vá -
nos Facebook-adatokat te kint ve ösz -

Megemlékezés a szörnyûség
kitervelésének 82. évfordulóján
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 sze sen 11 mil lió poszt ta lál ha tó a
#FreePalestine cím ké vel, szem ben a
278 ezer #standwithIsrael hashtaggel
el lá tott be jegy zés sel.”

Bár mind há rom plat for mon gyak -
rab ban hasz nál nak pa lesz tin ba rát cím -
ké ket, mint Izrael-pártiakat, az NCRI
leg fris sebb je len té se sze rint az
Instagramon 2010-es in du lás óta
nagy já ból hat szor an  nyi Iz ra el-ba rát
hashtaggel el lá tott be jegy zés je lent
meg, mint a TikTok-on hét éves fenn -
ál lá sa alatt.

A „BringThemHome” és a
„HamasIsISIS” cím kék is sok kal gyak -
rab ban lát ha tók az Instagramon, mint a
TikTok-on. Bár a fel hasz ná lók kö zöt ti
de mog rá fi ai kü lönb sé gek sze re pet
játsz hat nak, az ame ri kai ti né dzse rek
ugyan an  nyi szá za lé ka ál lít ja, hogy na -
pon ta hasz nál ja mind két plat for mot.

A TikTok vezetôsége azt is hoz zá te -
szi, hogy „több mint 24 mil lió ha mis
fi ó kot tö rölt vi lág szer te, és több mint
fél mil lió, ro bot ál tal írt és a konf lik -
tus sal kap cso la tos hashtaggel el lá tott
meg jegy zést tá vo lí tott el”.

A há bo rú elsô há rom he té ben a
TikTok azt is kö zöl te, hogy el tá vo lí -
tott 730 ezer vi de ót, ame lyek meg sér -
tet ték a gyûlöletkeltô ma ga tar tás ra
vo nat ko zó sza bá lyo kat, va la mint „to -
váb bi 925 ez ret a konf lik tus öve zet -
ben, mert meg sér tet ték az erôszakkal,
gyû lö let be széd del, fél re tá jé koz ta tás -
sal és ter ro riz mus sal kap cso la tos
irány el ve in ket, be le ért ve a Hamász
nép sze rû sí té sét is”.

(Fel hasz nált for rás: forward.com/
opinion/574346/freepalestine-tiktok-
israel-china)

Mik lós Dó ri

„...ítéljék a né pet 
igaz íté let tel” (V.M. 16/18.)

„...én elé tek he lye zek a mai na pon ál dást és át kot!” (V.M. 11/26) – mond ta
az idôs Mes ter ta nít vá nya i nak, majd foly tat ta: „Mind azt a dol got, amit pa ran -
cso lok nek tek, tart sá tok meg, hogy meg te gyé tek; ne tégy hoz zá és ne végy el
belôle.” (uo. 13/1) A lel ki nyu ga lom el éré sé hez szük ség van a dol gok rend jé -
nek is me re té hez. Úgy his  szük, nin cse nek vé let le nek. Min den, ami van, ab ból
ered, ami egy kor volt. Ez a lé te zés rend je! Az ér zé ke lés ké pes sé ge nem ter jed
az élet szín pad já nak fa la mö gé. Az ér zé ke lés sze re pét át ve szi az ér tel me zés.
Tö re ked nünk kell a dol gok rend jé nek he lyes ér tel me zé sé re. Nem is mer jük a
dol gok mi ért jét! Amit te he tünk, az az, hogy ren det tar tunk ér tel me zé sünk ben.
A rend ér tel me zé se hoz zá ál lás kér dé se. A hoz zá ál lás szab ja meg az ér té ke lés
ho gyan ját!

Néz zé tek a be tûk, az írás rend jét. Nem tud juk rög zí te ni gon do la ta in kat,
nem ért jük a le írt sza vak ér tel mét, ha nem is mer jük a be tû ket. A be tûk nek sor -
rend jük, hang zá suk, ér tel mük, ér té kük van. De nem elég is mer ni a be tû ket, a
le ír ta kat ér te ni, ér té kel ni kell. Az ér té ke lés ad ér tel met a dol gok nak! Az ér té -
ke lés ér ték te rem tés. A he lyes ér té ke lés te remt har mó ni át a meg ér tés ben. A
he lyes ér té ke lés: nyu ga lom! Az értékelô nyu gal ma.

Min den a kezdetbôl ered: „Kez det ben te rem tet te Is ten az eget és a föl det!”
(I.M. 1/1) Fi gyel jé tek a más sal hang zók sor rend jét! – mond ta a Mes ter, és ír -
ni kez dett a táb lá ra: alef-bét-gimel-hé-váv... rés-sin-táv! Lás sá tok, fel ír tam
min den be tût, az egész be tû sort.

A ta nu lók kun cog ni kezd tek: Még hogy „ne végy el belôle”! Az Öreg ki ha -
gyott egy be tût! Ki ma radt a dalet! A rab bi ta nít vá nyai fe lé for dult, míg azok
rez dü let len arc cal me red tek rá.

Fi a im! Rend ben fel ír tam a be tûk egész so rát! Ki ma radt a d be tû! A d, a
dalet je len té se: aj tó. Aj tót kell nyit ni a tu dat ban! Legfôképp a meg ér tés, ér té -
ke lés tár gyá ban! Min den más sal hang zót pon to san és sor rend ben le ír tam.
Csak egyben „té ved tem”, csak egyet hagy tam ki! Huszonkettôbôl egyet! Lát -
szó lag vé let le nül! Azt hit té tek, té ved tem, pe dig tu da to san tet tem. És lát szó la -
gos té ve dé sem mel meg vál to zott ve lem szem be ni ér té ke lé se tek... Egy a hu-
szonkettôbôl, és meg vál to zott ér té ke lé se tek, hogy szá mo tok ra ne vet ség tár -
gyá vá vál jak.

Is ten „kez det ben” a má so dik, a b be tû ké pé ben kezd te el a te rem tést! Is ten
kezd het te vol na az elsô, az a be tû vel. Sorendben az elsô, és ve le a meg ér tés
és ér té ke lés lo gi kus so rá nak kez de te is le he tett vol na. A Zsol tá rok köny ve vi -
szont az elsô be tû vel, az aleffel kezdôdik: Asrei – Bol dog. A bol dog ság azon -
ban nem „kez det”. A bol dog ság ál la pot! Egy bi zo nyos bét, kez det kö vet kez -
mé nye, ered mé nye. Hi szen az áll: „Bol dog az em ber, aki bol dog sá got ta lál,
és az em ber, aki ér te lem re tesz szert!” (Péld. 3/13) El mon dom a tu da to san ki -
ha gyott dalet, aj tó je len té sét!

Ádám nak két fia kö zül Ábel oko sabb és erôsebb volt báty já nál, Ká in nál.
Ká in szí vét gyil kos gyû lö let száll ta meg. Tud ta, nyílt harc ban nem tud ná
legyôzni. Ba rát sá got, test vé ri sze re te tet szín lelt, majd egy óvat lan pil la nat ban
vég zett ve le. Is ten érdeklôdött test vé re hol lé te felôl. Ká in vá la sza: „Nem tu -
dom, hát test vé rem ôrzôje va gyok én?” (I.M. 4/9) Is ten pon to san tud ta, mi
tör tént Ábel lel. „Az em ber nek sza bad vá lasz tá si lehetôsége van” – mond ta Is -
ten Ká in nak! – „Meg öl ted test vé re det, felelôs vagy tet te dért!” „Nem va gyok
felelôs” – vá gott vis  sza Ká in. – „Az em ber még a kis uj ját sem moz dít ja a föl -
dön, amíg azt az ég ben el nem ren de lik! (Hullin7) Te vagy felelôs test vé rem
ha lá lá ért! Is ten, te ren del ted el, én csak vég re haj tot tam!” „Té ve dés ben vagy”
– vá la szolt Is ten! – „Rab bi Akivá ta ní tot ta: Is ten min dent elôre lát, de ez nem
hi ú sít ja meg a sza bad el ha tá ro zást! A vi lág jó hi sze mû en lesz meg ítél ve, ám -
de min den ben a cse le ke de tek több sé gé nek minôsítése a döntô!” (Avot 3/15)

Nyis sa tok aj tót a vi lág ra! Ne a té ve dést, ne a hi bát ke resd em ber tár sa id ban.
„...óvd a va ló di be lá tást és meg gon do lást...” (Péld. 3/24) Aki ér ti, meg ér ti!

Szerdócz J. Er vin fôrabbi

A Székesfehérvári Zsidó Hitközség, a Tarsoly Ifjúságért Egyesület és a
Raoul Wallenberg Egyesület közösen emlékezett a wannsee-i konferenci-
ára, melyet 82 éve tartott „a zsidókérdés végsô megoldásának” megter-
vezésére a náci vezetés. Székesfehérváron, a Várkörút–Rákóczi út sarkán
található Zsinagóga-emlékmûnél hagyományosan minden évben megem-
lékeznek a konferenciáról és annak tragikus következményeirôl.

A konferenciát 1942. január 20-án tartották Berlin egyik délnyugati város-
része, Wannsee egyik villájában, a náci párt és a német kormány tisztségvise-
lôinek részvételével. A tanácskozás célja volt, hogy megbeszéljék a zsidó-
kérdés végsô megoldását, az európai zsidók szisztematikus, elôre eltervezett,
tömeges fizikai megsemmisítését. A konferencia jegyzôkönyve az egyik leg-
fontosabb fennmaradt dokumentum a holokauszt történetében, melynek során
zsidók millióit küldték a halálba.

A mostani rendezvényen Sipos András, a Tarsoly Ifjúságért Egyesület
elnöke emlékeztetett arra, hogy Székesfehérváron 2012 óta hagyományosan
minden évben megemlékeznek a megrendítô, tragikus kimenetelû konferen-
ciáról, az üldözöttekrôl, az áldozatokról. Idén 80 esztendeje annak, hogy
zsidó embertársainkat elkezdték vagonokba rakni és koncentrációs táborokba
szállítani. Székesfehérvárról és Fejér vármegyébôl mintegy 5000 ember
került Auschwitzba, közülük valamivel több mint 500-an élték túl a megpró-
báltatásokat. A 2024-es holokauszt-emlékévben több emlékezô programot
szerveznek országszerte.

A Mazsihisz képviseletében Fináli Péter elnöki tanácsadó arról beszélt,
hogy a wannsee-i konferencia katasztrofális esemény volt, amely megpecsé-
telte a zsidóság sorsát. Soha ne feledjük el: mindent meg kell tennünk annak
érdekében, hogy az emberek, népek, vallások közötti elfogadás megvalósul-
jon. Erre jó példa a székesfehérvári zsidóság és a többségi társadalom megér-
tése, együttmûködése.

Emlékeznünk és emlékeztetnünk kell, ez kötelességünk! Nem önmagában
a 80 évre, hanem az azt megelôzô eseményekre is, amelyek a borzalmakhoz,
az egyéni szenvedésekhez, a közösségek veszteségeihez, az emberi ésszel fel-
foghatatlan történésekhez vezettek – hangsúlyozta beszédében
Székesfehérvár polgármestere. Dr. Cser-Palkovics András felidézte, hogy
2020 márciusában – Gergely Anna történésszel közösen – kegyeleti úton vett
részt a város képviseletében az auschwitz-birkenaui táborban. Mint fogalma-
zott, elképzelhetetlen az a szenvedés, ami ott történt és ami a mai napig fel-
dolgozhatatlan traumákat okozott sok családnak, közösségnek, többek között
Székesfehérvárnak is.

Fotó: Kiss László
Dr. Zima András, az Országos Rabbiképzô – Zsidó Egyetem docense, a

Holokauszt Emlékközpont igazgatója arról szólt: a wannsee-i konferencia és
annak jegyzôkönyve a népirtás hivatalos német politikává válását örökíti
meg. A korábbi, félig meddig ad hoc törekvéseket felváltotta az egyértelmû
ipari gyilkolás programja. A 20. század közepén egy akkor nagyon modern-
nek számító ideológia nevében egy rendkívül hatékony állam modern eszkö-
zökkel követte el a történelem legszörnyûbb, teljesen irracionális bûnét.

Dr. Sebestyén József, a Raoul Wallenberg Egyesület elnöke emlékeztetett
arra, hogy a nácik gyakran leleplezték bûntetteik valódi természetét, a zsidó
nép teljes megsemmisítésének tervét, amit végsô megoldásnak tekintettek. Az
egy évtizeden át tartó, fokozatos és egyre súlyosbodó diszkrimináció, üldöz-
tetés és elkülönítés betetôzése lett a zsidók tömeges elpusztítása. Hitler és a
nácik szemében az ember értéke nem az egyéniségében, hanem abban rejlett,
hogy melyik faji közösséghez tartozott, és a zsidók nem keveredhettek az árja
németekkel. Más népeket is ellenségnek tartottak, de a fô ellenség a zsidóság
volt. A Raoul Wallenberg Egyesület küldetésének tekinti a tények bemutatá-
sát, az emlékek publikálását, a fontos helyek megjelölését, valamint a meg-
emlékezést az áldozatokról és az embermentô hôsökrôl.

A beszédeket követôen a résztvevôk a Zsinagóga-emlékmûhöz vonultak
közös fôhajtásra. Együtt helyezte el az emlékezés köveit Barna Ágnes, a
Székesfehérvári Zsidó Hitközség elnöke, Vargha Tamás miniszterhelyettes,
országgyûlési képviselô és dr. Cser-Palkovics András polgármester.

A megemlékezés Szabó István Hanussen címû filmjének vetítésével zárult
a hitközség imatermében.

Havasi Tímea/Székesfehérvár.hu
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Prog ram aján lat

A „NÜB” Ná ciz mus Ül dö zöt te i nek Or szá gos Egye sü le te fel hív ja a fi -
gyel met ar ra, hogy a holokauszttúlélôk életbenléti iga zo lá sát a ha tá lyos
ren del ke zé sek sze rint to vább ra is az egye sü let ál lít ja ki. A „NÜB”-iroda
fo ga dó nap ja: min den hétfôn délelôtt 9–12 óra kö zött Bu da pes ten, a VI.
ke rü le ti Baj za ut ca 26. szám alatt. Az életbenléti iga zo lá sok végsô vis  sza -
kül dé si ha tár ide je: 2024. már ci us 15-e.

A „NÜB” Ná ciz mus Ül dö zöt te i nek Or szá gos Egye sü le te fel hív ja a fi gyel -
met ar ra, hogy a ha zai és a kül föl di ál la mi szer vek, szer ve ze tek elôtt az egye -
sü let kép vi se li a ná ciz mus és ma gyar or szá gi ki szol gá lói ál tal ül dö zöt te ket, a
ma gyar jog sza bály ok alap ján val lá si, fa ji, nem ze ti sé gi és po li ti kai okok ból ül -
dö zöt te ket.

En nek megfelelôen a „NÜB” Ná ciz mus Ül dö zöt te i nek Or szá gos Egye sü le -
te kép vi se li Ma gyar or szá gon azt a mint egy 3 ezer holokauszttúlélôt, aki ma -
gyar, né met vagy iz ra e li kár pót lást, tá mo ga tást, nyug dí jat kap életbenléti iga -
zo lá sok alap ján.

A holokauszttúlélôk életbenléti iga zo lá sát a „NÜB” Ná ciz mus Ül dö zöt te i -
nek Or szá gos Egye sü le te ál lít ja ki, amely ar ra ké ri az érin tet te ket, hogy az
iga zo lá sok ki adá sa ügyé ben ke res sék fel a VI. ke rü le ti Baj za ut ca 26. szám
alat ti NÜB-irodát.

A fo ga dó órán túl te le fo non tar ta nak ügye le tet kedd–pén tek kö zött nap köz -
ben a következô te le fon szám okon: +36-1-343-3898 vagy +36-70-678-0766.

„NÜB” Ná ciz mus Ül dö zöt te i nek Or szá gos Egye sü le te
Bu da pest, Baj za u. 26.

***
Dr. Schiffer Já nos, a NÜB el nö ke el mond ta: az életbenléti iga zo lá sok ügyé -

ben a Claims Conference il le té kes mun ka tár sa az egye sü let meg ke re sé sé re ki -
fe jez te az együtt mû kö dést az iga zo lá sok ügyé ben.

Az iga zo lá sok vis  sza kül dé se leg cél sze rûbb köz vet le nül di gi tá li san
(Panem); ezen kí vül az ügy fe lek re giszt rá ci ós szá ma vagy a pon tos név, szü -
le té si és lak cím ada tok alap ján tud ja a túlélô (vagy csa lád tag ja vagy a NÜB)
meg kér ni e-mailben a pa pír ala pú életbenléti iga zo lást, amely pos ta for dul tá val
e-mailben meg ér ke zik. A NÜB az így be ér ke zett iga zo lást hi te le sí ti, majd
beszkennelve vis  sza kül di a Claimsnek, de pos tán is fel le het ad ni. A há bo rú
mi att az iga zo lást ne Iz ra el be küld jék, ha nem a Claims Conference frank fur -
ti cí mé re:

Claims Conference
Postfach 90 05 43
Frank furt am Ma in 60445
Deutschland
Az életbenléti iga zo lá sok végsô vis  sza kül dé si ha tár ide je: 2024. már ci us 15.

NAP TÁR
Feb ru ár 2., pén tek Svát 23. Gyer tya gyúj tás: 4.27

Feb ru ár 3., szom bat Svát 24. Új hold hir de tés
Szom bat ki me ne te le: 5.35

Feb ru ár 9-10., pén tek-szom bat Svát 30.- ádár I. 1. Új hold

Feb ru ár 9., pén tek Svát 30. Gyer tya gyúj tás: 4.38

Feb ru ár 10., szom bat Ádár I. 1. Szom bat ki me ne te le: 5.45 Gyógyszer- és MR-támogatás
igénylése

Az alábbiakhoz igényelhetnek támogatást szociálisan rászoruló betegek:
1. Az újonnan szükségessé vált, az átlagosnál sokkal drágább gyógyszer

beszerzése, egyhavi adagot figyelembe véve. Ez a támogatás alkalmankénti,
tehát nem folyamatosan értendô. Az egyszeri gyógyszerbe-szerzésre adható
támogatás felsô határa 60.000 Ft.

2. Magánorvosi MR-vizsgálat elvégeztetése, ha állami intézmény csak túl
késôi idôpontra tudja azt vállalni. Az egyszeri magánorvosi MR-vizsgálatra
adható támogatás felsô határa 80.000 Ft.

Támogatásunk nem tartozik a hitközséghez, hanem egy magyar holokauszt-
túlélô magánjellegû kezdeményezése.

Részletesebb, az igénylés módjára is kiterjedô tájékoztatás a következô
telefonszámon kapható: 06-1-321-3497, lehetôleg az esti órákban.

Továbbra is várjuk a szociálisan rászorulók jelentkezéseit.

AP RÓ-
HIR DE TÉS
Üzem or vo si, há zi or vo si ren de lés

Zug ló ban, Ve zér u. 156.
VITAPHARM. Hétfô–szerda 15–16-
ig. Dr. Szi ge ti Mik lós, tel.: 220-
0230.

Szo ci á lis ala pít vány ke res meg -
bíz ha tó mun ka tár sa kat ha von ta ösz -

 sze sen pár órát igénylô fel ada tok hoz,
dí ja zás nél kül. 06-1-321-3497, es ti
órák ban.

Mû fog sor rög zí tés miniimplantá-
tumokkal. Bp., Szt. Ist ván krt. 4. III.
1. 320-4778. www.drviragdental.hu
és www.mini-implantatum.hu

Gyûjtô ven ne bé lyeg gyûj te ményt,
ré gi pos tai ké pes levelezôlapot: 06-
1-322-8439, 06-20-522-5690.

Idôsgondozást és takarítást vál-
lal középkorú, megbízható hölgy.
06-20-571-5823. Hívjon bizalom-
mal!

Köz le mény a holokauszttúlélôk
életbenléti iga zo lá sá ról

Feb ru ár
Spi no za Szín ház

(1074 Bu da pest, Dob u. 15.)

Feb ru ár 4. (va sár nap) 19 óra:
Fla men co An da lú zi á ból – kon cert,
tánc

Feb ru ár 14. (szer da) 19 óra:
Albina, a nô a No bel-díj mö gött –
mo nod rá ma

Feb ru ár 15. (csü tör tök) 19 óra:
Pest, sza bad ság, sze re lem – vers -
szín ház

Feb ru ár 17. (szom bat) 19 óra:
Ferenczi és Fre ud – film

Feb ru ár 19. (hétfô) 19 óra:
Capa, a vi lág hí rû fo tós – elôadás

Feb ru ár 20. (kedd) 19 óra: Mó -
zes és Jé zus Pes ten – po li ti kai ka -
ba ré

Feb ru ár 21. (szer da) 19 óra: Írd
új ra, Shakes peare! – szín mû 

Feb ru ár 22. (csü tör tök) 19 óra:
Gá bor György: Tal mud, Tó ra... –
elôadás

Feb ru ár 28. (szer da) 19 óra:
Üveg fi gu rák – drá ma

Ge ne rá ci ók Klub ja
(1067 Bp., Hu nya di tér 3., 

fél eme let)

A prog ra mok 15 óra kor kezdôd-
nek.

Feb ru ár 5.: Kaczvinszky Bar ba -
ra lá to gat el hoz zánk.

Feb ru ár 12.: Vil lá nyi And rás fo -
tó mû vész és Ádám Má ria, az OR-
ZSE Goldmark Kó ru sá nak

vezetôje lesz a ven dé günk.
Elôadásuk cí me: Itá li ai sza bad
(zsi dó) vá ro sok a kö zép kor ban.

Feb ru ár 19.: De ák Gá bort üd vö -
zöl het jük.

Feb ru ár 26.: Retró, a zon go rá -
nál Fûzy Gá bor.

Bu dai Micve Klub
(II. Frankel Leó út 49.)

Feb ru ár 3. (szom bat) 19.00: Mu -
rá nyi Tün de és Ká lid Ar túr, két
ki vá ló szí nész és két re mek, na -
gyon szerethetô em ber a klub ven -
dé ge. Beszélgetôtársuk: Bóta Gá -
bor új ság író. A jegy ára: 1000 Ft,
ami be lé pés kor fizetendô.

Feb ru ár 11. (va sár nap) 14.00:
Kü lön le ges prog ram! Lá to ga tás a
Ka zin czy ut cai kó ser nôi mikvében
A ve ze tést tart ja, a kér dé sek re vá -
la szol: Stern Goldi, a mikve felü-
gyelôje. Ta lál ko zó: a VII. ker. Ka -
zin czy u. 16. elôtt 14.00 óra kor.
Rész vé te li díj: 1000 Ft. Je lent ke -
zés: Ara tó Ju dit, tel. 06-30-41-41-
640, arato.judit1@t-online.hu

Feb ru ár 24. (szom bat) 19.00: A
klub ven dé ge dr. Ma gyar György
ügy véd, aki nek sok hí res vé den ce
volt, és te lis-te le van jobb nál jobb
tör té ne tek kel. Beszélgetôtársa:
Bóta Gá bor új ság író. A jegy ára:
1000 Ft, ami be lé pés kor fizetendô.

Ál lan dó prog ram: csü tör tö kön -
ként 18.00 órá tól Frankel Ba rá ti
Kör. Cse ve gés, tár sas já ték, kár -
tya, sakk.

1823 januárja a magyar szellemi élet egyik legjelesebb hónapja. Hiszen
egyaránt ekkor született a magyar kultúra két halhatatlan progresszív szemé-
lyisége: Petôfi Sándor és Madách Imre.

Születésük 200. évfordulóját az ország minden tájára kiterjedô megemlé-
kezések övezték. Nem volt ez másként Nógrád vármegyében sem, ahol a
Madách-kultusz a zseniális drámaíró 1864. évi halála óta mindig meg-meg-
újuló eleven valóság. Az országos Madách Emlékév egyik, nógrádi záróaktu-
saként a vármegyei közgyûlés tavaly decemberben is odaítélte az 1964 óta
minden esztendô januárjában átadásra kerülô Madách Imre-díjat.

A balassagyarmati ünnepségen dr. Nógrádi Gergely, a budai Frankel-zsi-
nagóga fôkántora, valamint a salgótarjáni Balassi Bálint Könyvtár közössége
vehette át a kitüntetô címet. Az egyik legrangosabb vidéki alapítású kulturá-
lis elismerést Fülöp Attila államtitkár és Skuczi Nándor vármegyei
közgyûlési elnök adta át a fôkántornak, a világszerte koncertezô
énekmûvésznek, a kiváló írónak. A fôkántor nagy sikert aratott köszönôbe-
szédével. Kiemelte: az elismerés mellett azt is a kivételes megbecsültség jelé-
nek tekinti, hogy a vármegyei közgyûlés tagjai párthovatartozástól és világ-
nézettôl függetlenül, egyhangúlag ítélték meg számára a díjat. Hozzátette
továbbá: a kitüntetés adományozása, személye révén, jelentôségteljesen
szimbolizálja a többségi magyarság és a kisebbségi zsidóság harmonikus és
gyümölcsözô együttélését.

Majdán Béla

A Makkabi Haifa a Bozsik Arénában fogadja a belga Gentet a Konferencia-
liga egyenes kieséses szakaszának elsô fordulójában.

A Budapest Honvéd honlapjának beszámolója szerint az európai szövetség
már hozzájárult, hogy az izraeli csapat február 15-én, csütörtökön este 9 órá-
tól a 16 közé jutásért sorra kerülô párharc elsô felvonásán Kispesten lássa
vendégül az ellenfelét.

Az izraeli klubok a palesztin–izraeli fegyveres konfliktus miatt nem játsz-
hatnak hazai pályán. A Makkabi Haifa nem elôször választotta
Magyarországot hazai meccsének helyszínéül, ugyanis november 30-án még
az Európa-liga csoportkörében a Puskás Arénában fogadta a francia Rennes
gárdáját, amelytôl 3-0-ra kikapott.

A harmadik számú európai kupasorozatban a magyar bajnok Ferencváros is
érdekelt: február 15-én a görög Olimpiakosz vendége lesz Pireuszban, majd
egy héttel késôbb a Groupama Arénában rendezik a visszavágót.

1873. január 23-án nyilvánították
Kaposvárt rendezett tanácsú város-
sá. Az emlékév alkalmával látoga-
tott el hitközségünkhöz Szita
Károly polgármester, akit Róna
László elnök fogadott.

Róna László a szombatfogadó
istentisztelet elôtti üdvözlôbeszédé-
ben elmondta, hogy a várossá nyil-
vánítás idején Kaposvár járás lakos-
ságának (Kaposvárral együtt)
54,7%-a, Kaposvárnak pedig
18,72%-a volt zsidó. A zsidók
aránya ebben az idôszakban volt a
legmagasabb. A lakosság növekedé-
sével ez az arány csökkent, a soá
kezdetekor már csak 10% körüli
volt. A holokauszt és az elvándorlá-
sok szomorú eredménye, hogy
Kaposvár lakosságának napjainkban
csak alig egy ezreléke zsidó.

Szita Károly méltatta ôseinknek a
város polgáriasodásáért tett erôfe-
szítéseit. Külön megemlékezett az
Oktató Kórház névadójáról, Kaposi
Mórról, aki Kohn Móricként látta
meg a napvilágot, az akkori kántor
fiaként. A Kohn Emánuelként szüle-
tett Kónyi Manóról is szólt, aki
hosszú évekig az országgyûlés
gyorsírójaként mûködve rendezte
sajtó alá és látta el kommentárokkal
Deák Ferenc beszédeit. Megemlí-
tette még az ugyancsak kaposvári
születésû Gyenes Jánost, aki Juan
Gyenesként, mint a királyok fotósa,
a fotósok királya lett világhírû.

Ezután a polgármester egy emlék-
zászlót adott át, amely a város címe-
rén kívül az évszámokat és a „150

Nógrádi Gergely Madách Imre-díjas

A 150 éves Kaposvár és a zsidóság

éve város” feliratot tartalmazza.
Végül megtisztelte hitközségünket
azzal, hogy az istentiszteleten is
részt vett.

Mind a két szónok megemlítette,
hogy a Kaposvár történetével, pol-

Kispesten szurkolhatunk 
a Makkabi Haifának

gáriasodásával foglalkozóknak
megkerülhetetlen alapmû a korabeli
zsidó orvos, dr. Bergel József
Kaposvár 40 év óta címû könyve. A
már említett évfordulóra az önkor-
mányzat reprint kiadásban jelentette
meg a kötetet, kiegészítve Bergel
József életútjának Nübl János fôle-
véltáros által írt ismertetésével és
jegyzetekkel. A szerzô alapvetô
várostörténeti mûnek szánta, melyet
a következô nemzedékek is haszon-
nal forgathatnak. A korabeli olvasó-
közönség a könyvecskét néhány hét
alatt elkapkodta. Nagyon jól követ-
hetô az egykori falusias mezôváros
átalakulása „valódi” várossá. Sokat
tettek Kaposvárért az akkori zsidók,
úgy a kialakuló kereskedelem, mint
az ipar és a társadalmi fejlôdés terü-
letén. Mi sem mutatja ezt jellemzôb-
ben, mint az, hogy az elsô „magist-
rátus” közigazgatási tanácsosa a
zsidó Politzer Rudolf volt. Bergel
József sírja a temetônkben található,
a Nemzeti sírkert részeként.

Kiadó: Magyarországi Zsidó
Hitközségek Szövetsége 

(székhelye: 1075 Budapest, Síp utca 12.)
Kiadásért felelôs személy: dr. Kunos Péter
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Kardos Péter

1075 Bu da pest, Síp u. 12.
Te le fon/fax: +36-1-413-5537,

+36-1-322-2829
E-mail: ujelet@mazsihisz.hu
Fôszerkesztô: Kar dos Pé ter

Olvasószerkesztô: Gá bor Zsu zsa
Elôfizetési dí jak:

Bel föld ön: 1 év re 9600 Ft
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SPÁNN GÁ BOR
Ajándék

Íme há rom tör té net, hogy mi ként (nem) mû kö dik az or szág (töb bek kö -
zött). 

A jó múlt ko ri ban egy cik kem hez szük sé gem volt egy na gyon ré gi új ság -
ki vá gás ra. Mi vel az egyik té vés ba rá tom hob bi ja a saj tó ar chí vum, föl hív -
tam a kér dés sel, hogy meg van-e ne ki. 

Ter mé sze te sen meg volt, de mi vel ô is ko rom bé li és moz gás sé rült, azt
mond ta, hogy meg kül di ne kem pos tán. Az illetô a Mar git kör úton (lány -
ne vén Már tí rok út ja) la kik. Az ott föl adott le vél hoz zánk, Zug ló ba, 8 nap
múl va ér ke zett meg az M. Kir. Pos ta jó vol tá ból. Mi vel a lo vas ko csik ko -
rá tól ki csit idébb va gyunk, nem tu dok mást el kép zel ni, csu pán azt, hogy
le ve lem ad dig állt va la me lyik pos tai de pó ban, amíg nem ta lál tak egy új
kézbesítôt. 

Okostévénk va la me lyik es te meg hü lyült. Fe le sé gem – elég gé el nem ítél-
hetô mó don – az ad dig né zett csa tor ná ról át kí vánt vál ta ni egy má sik ra.
Kép, hang ki me re ve dett, a táv irá nyí tó nak nem en ge del mes ke dett, kész
hely zet. Azt mon da nom sem kell, hogy kb. 30-szor jel zett fog lal tat az ügy -
fél szol gá lat szá ma. Ebbôl azon nal tud tuk, hogy kis ha zánk ban tö ké le te -
sen mû kö dik Murphy tör vé nye: ami meghibásodhat, az meg is fog! Mi
mint nyuggerek tü rel me sek va gyunk, ezért hi á ba mond ta ne kem a gép -
hang, hogy „min den ügyintézô fog lalt, szí ves ked jen késôbb hív ni”, én
ma rad tam vo nal ban! Ez után vég re lét re jött a kap cso lat egy nôi hang gal.
Én nem vár tam be a sza va it, ha nem ud va ri a san be mu tat koz tam, és el -
kezd tem vol na mon da ni pa na szun kat, ami kor ar ra let tem fi gyel mes,
hogy a gép hang nem kí ván csi rám. Be mu tat ko zott – mert ne ve is van! –,
hogy ô Van da, és el kezd te so rol ni, men  nyi ért mi lyen új te le fo no kat kap -
ha tok, ami vel be szél he tek Dél-Af ri ká val is. Ez után kö vet ke zett az ét lap.
El kezd te so rol ni, hogy mi lyen gom bot kell meg nyom nom a te le fo no mon,
ha új szerzôdést aka rok köt ni, a ré git mó do sí ta ni, plusz szol gál ta tást
igény be ven ni stb. Mind ezt per sze az én te le fon költ sé gem re. Mi u tán úgy -
sem hal lot ta anyá zá so mat, ép pen vé gez tem prog ram ja vas la tom mal, hogy
mit csi nál ja nak csa lá di kör ben, egy kat ta nás után vég re el ju tot tam egy
élô ügyintézôhöz. Ô na gyon ked ve sen, szol gá lat ké szen se gí tett, kü lö nö sen
azu tán, hogy el mond tam ne ki, itt két 70+-os nyug dí jas ül fél órá ja té vé
nél kül. Ös  sze ho zott a mû sza ki osz tá lyuk kal, ahol egy tü rel mes fér fi hang
pró bált se gí te ni:

– Ellenôrizzék le, hogy a router be me ne te rend ben van-e! 
Én meg kér dez tem, hogy ki az a router, ebbôl rög tön tud ta, hogy nem

egy fômérnökkel be szél... In nen már, mint tü rel mes ta ní tó a leg ros  szabb
ta nít ván  nyal, ve zet te a ke ze met. Té vénk kö zel 40 perc után új ra ren del -
te tés sze rû en mû kö dött. 

Né hány hét tel ezelôtt ér ke zett egy e-mailünk, mely ben fe le sé gem évek
óta já ra tott ked venc he ti lap já nak ki adó ja kö zöl te, hogy Spánn Gá bor nak
cso mag ja fog ér kez ni. Mi vel én évek óta nem ren del tem meg sem mit, már
ettôl sem kap tunk levegôt. Rög tön a fi gyel mez te té sek ju tot tak eszünk be,
hogy az interneten mi lyen szélhámiák tö me gé vel fosz to gat ják a na iv fel -
hasz ná ló kat, így tisz táz tuk, hogy fe le sé gem sem kért sem mit. Az as  szony
meg nyug ta tott, hogy a mai ren del ke zé sek sze rint ami re nem tar tunk
igényt, azt vis  sza le het kül de ni, úgy hogy ne fél jek vár ha tó költségektôl.
Ez után kb. 1 hét tel ér ke zett egy sms, mely ben kö zöl ték, hogy cso ma gun -
kat át ad ták a kézbesítô cég nek, ame lyik kü lön fog ér te sí te ni ar ról, hogy
mi kor ra ter ve zik cso ma gunk kéz be sí té sét. Mi azt kép zel tük, hogy mi vel
lap ki adó ról van szó, bi zo nyá ra csi nál tak egy cso dá la tos, szép év köny vet
az el múlt esztendô leg jobb cikkeibôl, és an nak gyûj te mé nyét kap juk
aján dék ba. Ez után kártyapartim köz ben meg csör rent a te le fon, és egy
lihegô fér fi hang szólt be le:

– Uram! Én va gyok a kézbesítôjük. Kér ném még egy szer a cí met és
hogy mi ként ju tok be a ház ba. Mind ezt meg ad tam ne ki, és iz ga tot tan
vár tuk ér ke zé sét, még azt is la tol gat va, hogy eh hez ta lán át is ké ne öl töz -
ni. Ki csit késôbb be csön ge tett egy fi a tal em ber, és meg kér dez te a
feleségemtôl, hogy ô-e a Spánn Gá bor. Mond ta, hogy nem, de meg van
ha tal maz va min den cso ma gom át vé te lé re. Er re a fi a tal em ber át adott ne -
ki egy da rab gusz tus ta lan, vi lá gos sár ga vá szon be vá sár ló szaty rot. A
külsô ol da lá ra különbözô ala kok van nak rá nyom tat va, és becs lé sünk sze -
rint kb. há rom ki ló te her hor dá sá ra al kal mas. 

Mind ezek után az át vé telt még elekt ro ni kus alá írás sal is iga zol ni kel -
lett. Ös  sze néz ve per ce kig ne vet tünk, mond ván, meg bo lon dult a vi lág.
Nem elég, hogy eh hez a fil lé res bóv li hoz igény be vet tek egy munkaerôt,
aki e-mailt kül dött, egy má sik pe dig sms-t írt tel je sen fö lös le ge sen ar ról,
hogy át ad ták kéz be sí tés re, a hi va tá sos szál lít má nyo zá si cég nél még a sza -
tyor ér té ké nek több szö rö sét is ki kel lett bi zo nyá ra fi zet ni azért, hogy ne -
künk ház hoz hoz zák. 

A gáz csap ból is az szól, hogy min den ki a mes ter sé ges in tel li gen ci á ra
vá gyik – én spe ci el be ér ném a mes ter sé gek in tel li gen ci á já nak vissza-
hozatalával is. 

Kohn bá csi pe dig a sza tócs bolt já ban kö rül néz ve mind er re csu pán any -
 nyit mon da na: Haste wirtschaft!

Egy ap ró em ber ke, aki nem volt
vir tu óz zon go ris ta, re ked tes hang -
ja sem va rá zsolt, még is be ír ta ma -
gát a ze ne tör té ne lem köny vé be. A
Szo mo rú va sár nap és a sok szor
szo mo rú Seress Rezsô élet tör té ne -
te, aki 56 éve dob ta el ma gá tól az
éle tet.

1889-ben szü le tett Ko má rom ban,
ahol kis gye rek ként a ta nu lás nál sok -
kal job ban iz gat ta a cir kusz. Ott is
hagy ta az is ko lát, és elszegôdött egy
tár su lat hoz. Egy lég tor nász gya kor lat
so rán azon ban a mély be zu hant, cso -
da, hogy túl él te az esést. Az tán vé -
gül szí nész lett, eh hez vi szont az
kel lett, hogy az ap ró em ber egy pes -
ti kocs má ban vé let le nül meg is mer -
ked jen a fi a tal Bilicsi Ti va dar ral, aki
iz gal mas nak ta lál ta Seress ka rak te -
rét, és ar ra biz tat ta, men jen el szí -
nész nek. Meg tet te, ám sze re pe ket
csak el vét ve ka pott – eb ben az
idôben lett a zon go ra a lel ki tár sa.
Ha bá na tos volt, csak ma gá nak ját -
szott a szín fa lak mö gött. Si ke rei vi -

szont nem le het tek, hi szen Tri a non
után a hang le mez gyár tás ve ge tált,
majd a han gos film be rob ba ná sá val
mo zis zon go ris ták ra sem volt töb bé
szük ség, ol vas tuk az Új ság mú ze um
cik ké ben.

Seress a Do hány ut cai Ku lacs
vendéglôbe szegôdött el zon go ris tá -
nak, és ez né mi leg eny hí tet te fáj dal -
mát. Az tán mi kor 1933-ban meg ze -
né sí tet te Já vor Lász ló Szo mo rú va -
sár nap cí mû köl te mé nyét, úgy tûnt,
vég re meg ta lál ja a si ker. Szôts Ernô,
a Ma gyar Rá dió igaz ga tó ja ígé re tet
tett ne ki, hogy le játs  szák a Szo mo rú
va sár na pot, ám az igaz ga tó hir te len
meg halt, és így a de bü tá lás el ma radt.
Két ség beesés ét fo koz ta, hogy hí re
ment, egy cse léd lány úgy vég zett
ma gá val, hogy élet te len tes te mel lett
ott fe küdt a Szo mo rú va sár nap kot tá -
ja. Egy hét re rá a pénz ügy mi nisz té ri -
um egyik ta ná cso sa lôtte szí ven ma -
gát egy ta xi ban. Mel let te is ott he vert
a Szo mo rú va sár nap kot tá ja.

Itt hon tá mad ni kezd ték Seresst

De cem ber 21-én ün ne pel te het -
ve ne dik szü le tés nap ját Schiff And -
rás Kos suth- és Liszt Fe renc-dí jas
zon go ra mû vész, akit II. Er zsé bet
lo vag gá ütött.

Öt éve sen kez dett zon go ráz ni Va -
dász Er zsé bet nél, már ek ko ri ban
édes any ja ölé ben hall gat ta a ze ne -
aka dé mi ai kon cer te ket – kü lö nö sen
Fischer Annie és Szvjatoszlav
Richter zon go ra já té ka va rá zsol ta el.
Ti zen négy éve sen meg nyer te a té vés
Ki mit tud?-ot, egy év múl va már
Ka do sa Pál osz tá lyá ba járt a Ze ne -
aka dé mi án. Az in téz mény ben
Kurtág György és Rados Fe renc is
ta ní tot ta. Ôket tart ja meg ha tá ro zó -
nak já té ká nak fejlôdésében, de már
ek kor részt vett ang li ai nyá ri zon go -
ra kur zu so kon Sir Ge or ge Malcolm
nö ven dé ke ként.

A fi a tal zon go ris tát 1976-ban Liszt
Fe renc-díj jal tün tet ték ki, és ek ko ri -
ban kezdôdött nem zet kö zi kar ri er je.
1979-tôl Lon don ban és az Egye sült
Ál la mok ban, 1987-tôl majd nem egy
év ti ze dig Salz burg ban élt, majd fe le -
sé gé vel, Siokava Juko (Yuko
Shiokawa) ja pán he ge dû mû vés  szel
Olasz or szág ba köl tö zött. Meg kap ta
az oszt rák és a brit ál lam pol gár sá got
is, fel vált va él Lon don ban és Fi ren -
zé ben. Éle te leg na gyobb koc ká zat -
vál la lá sá nak tart ja, hogy 1979-ben
el hagy ta szülôhazáját és a biz tos eg -
zisz ten ci át.

Ne vét vi lág szer te szó lis ta ként is -
me rik, de ér dek li a ka ma ra ze ne is,
amely sze rin te sze rény ség re ta nít.
1989-ben hoz ta lét re Salz burg mel -
lett a Mondsee-i Ka ma ra ze nei Fesz -
ti vált, amely nek egy év ti ze dig mû vé -
sze ti vezetôje volt. 1995-ben Heinz
Holliger sváj ci oboa mû vés  szel ala pí -
tot ta meg az Ittingeni Ze nei Na po -
kat, amely nek prog ram ján pár hu za -
mo san sze re pel tek ré gi és kor társ
mu zsi kák. 1998-ban in dí tot ta
Vicenzában az Omaggio a Palladio
cí mû kon cert so ro za tot, a következô
év ben nem zet kö zi ka ma ra együt test
szer ve zett Cappella And rea Barca
né ven, amel  lyel zon go ris ta ként és
kar mes ter ként rend sze re sen fel lép.
Az el ne ve zés já ték a sza vak kal: a
Barca ola szul, a Schiff né me tül je -
lent ha jót, az And rea az And rás olasz
vál to za ta. A zon go ra mû vész 2004 és
2007 kö zött a weimari fesz ti vál mû -
vé sze ti vezetôje volt.

A kri ti kák ál tal a zon go ra po é tá já -
nak ne ve zett Schiff le mez re ját szot ta
Mo zart ös  szes zon go ra szo ná tá ját és
zon go ra ver seny ét, Bach zon go ra mû -
ve it, köz tük a Goldberg-variációkat,
Schu bert zon go ra szo ná tá it, Janácek
va la mennyi zon go ra mû vét, emel lett
gyak ran ját szik Bee tho vent, Cho -
pint, Schu mannt és Bar tó kot. Egy
nyi lat ko za ta sze rint öt ven éves ko rá -
ig nem nyúlt Bee tho ven szo ná tá i hoz,
mert a 32 szo ná ta min dig úgy tûnt
szá má ra, mint egy olyan öl töny,
ame lyet az em ber csak érett ko rá ban

A zon go ra ma gyar po é tá ja

vi sel. A Cappella And rea Barcával a
salz bur gi Mo zart-hé ten elôadta Mo -
zart ös  szes zon go ra ver seny ét, 2004
óta a vi lág húsz vá ro sá ban el ját szot -
ta ke let ke zé sük sor rend jé ben Bee -
tho ven zon go ra szo ná tá it, ezek élô
fel vé tel ét le mez re is rög zí tet te.
Bach-so ro za tá nak zárókoncertje hat -
va na dik szü le tés nap ján a lon do ni
Wigmore Hall ban volt.

Schiff And rás Bac hot te kin ti min -
den idôk leg zse ni á li sabb zene-
szerzôjének; az egyik leg ere de tibb -
nek és leg ér de ke sebb nek Schu mannt,
akit ra jon gá sig sze ret; Bar tók Bé la
pe dig zon go ra mû vész ként is meg ha -
tá ro zó szá má ra. So kat fog lal ko zik a
ze ne mû vek elem zé sé vel, az élô ze nét
elôbbre tart ja a le mez fel vé tel nél. A
ze ne mel lett az ol va sás a szen ve dé lye,
s igyek szik meg fo gad ni Márai Sán dor
ta ná csát, hogy min den nap lás son va -
la mi szé pet. Ha te he ti, kon cert elôtt
el megy egy mú ze um ba, mert úgy
tart ja: min den ki hat a ze né lés re, amit
az em ber lát, ol vas vagy át él.

Az 1990-es évek ben kar mes ter -
ként is be mu tat ko zott, val lo má sa
sze rint a szá má ra leg ked ve sebb al ko -
tá so kat ve zé nyel ni egé szen más,
mint ha csak zon go rán játs  sza el
ôket. Kez det ben a zon go ra mellôl di -
ri gált, majd fel lé pett a pul pi tus ra is.
Az el múlt két és fél év ti zed ben egye -
bek közt Lon don ban Bach Má té-pas -
si ó ját és h-moll mi sé jét, Haydn Te -
rem tés cí mû ora tó ri u mát, az
Edinburgh-i Fesz ti vá lon és
Vicenzában Mo zart Così fan tutte cí -
mû ope rá já nak kon cert sze rû
elôadását, a Phi la del phi ai Ze ne kar ral
Schu bert Be fe je zet len szim fó ni á ját
di ri gál ta. Sa ját együt te se mel lett
több al ka lom mal ve zé nyel te a Bu da -
pes ti Fesz ti vál ze ne kart, a Nem ze ti
Fil har mo ni ku so kat és az Eu ró pai
Ka ma ra ze ne kart is. 2021-ben je lent
meg dup la le me ze, ame lyen Brahms
két zon go ra ver seny ét játs  sza a Fel vi -
lá go so dás Ko rá nak Ze ne ka rá val, ta -
valy Bach-fel vé te lei lát tak nap vi lá -
got, Salz burg ban a Don Giovanni
szce ní ro zott elôadását di ri gál ta.

Schiff And rás 2023-ban, a Salz -
bur gi Ün ne pi Já té ko kon adott
kon cert jén

Fo tó: Marco Borelli

Seress a zon go rá nál. A fo tó fél 
év vel a ha lá la elôtt ké szült

Fo tó: Arcanum/Tükör

Leg ked ve sebb kon cert él mé nye a
Salz bur gi Ün ne pi Já té kok meg nyi tó -
ja az 1980-as évek végérôl. A meg hí -
vott ven dég a da lai lá ma volt, Schiff
And rás gon dos ko dott a zenérôl.
Leos Janácek Cap ric cio cí mû da rab -
ját vá lasz tot ta, mely rend kí vü li mû,
még pe dig bal kéz re, mi vel egy olyan
cseh zon go ris tá nak író dott, aki az
elsô vi lág há bo rú ban el vesz tet te jobb
ke zét. „Janácek itt a há bo rú bor zal -
ma it mu tat ja be, és egy ér tel mû en a
bé ke mel lett fog lal ál lást. Nos, a da -
lai lá ma meg hall gat ta elôadásunkat,
majd a mik ro fon hoz lép ve ezt mond -
ta: „Nagy érdeklôdéssel hall gat tam
ezt a ze nét, ame lyet nem is mer tem.
Ál ta la meg ér tet tem, hogy a ka ma ra -
ze né ben a különbözô hang sze rek nek
a leg na gyobb meg ér tés sel kell vi sel -
tet ni ük egy más iránt [...] Va la hogy
így kel le ne az em be ri tár sa da lom nak
is mû köd nie.”

2003-ban je lent meg a Schiff And -
rás zenérôl, zeneszerzôkrôl, ön ma -
gá ról cí mû könyv Ker tész Im re No -
bel-dí jas író bevezetôjével. Ker tész
mû vei – Ná das Pé ter Pár hu za mos
tör té ne tek cí mû re gé nye mel lett –
meg ha tá ro zó él ményt je len te nek
szá má ra. A ze ne a csendbôl jön cí mû
2018-as könyv elsô ré sze be szél ge tés
Mar tin Mayerrel, a má so dik rész pe -
dig es  szé it tar tal maz za. A vi lág hí rû
mû vész a ze ne mel lett köz éle ti leg is
ak tív, több ször fel emel te sza vát az
ide gen gyû lö let, az an ti sze mi tiz mus
és a ki re kesz tés el len.

Schiff And rás 1991-ben meg kap ta
a Bar tók Béla–Pásztory Ditta-díjat,
1996-ban a Kos suth-dí jat, 2005-ben
(Perényi Mik lós gor don ka mû vész -
 szel) az év ma gyar klas  szi kus le me -
ze el is me rést. 1994-ben Claudio
Arrau-emlékéremmel, 2011-ben
Robert Schu mann-díj jal, 2012-ben a
Nem zet kö zi Mo zart Ala pít vány el is -
me ré sé vel tün tet ték ki. 2012-ben
Schu mann-, 2016-ban pe dig Schu -
bert-fel vé te le i ért el nyer te az
International Classical Music Award
ki tün te tést, két szer nyert Grammy-
és Gramophon-díjat. Több egye tem
dísz dok to ra, meg kap ta a Ma gyar
Kul tú ra Kö ve te cí met, a Liszt Fe renc
Ze ne mû vé sze ti Egye tem tisz te let be li
pro fes  szo ra, 2018-ban a Ber lin ben
mûködô Barenboim-Said Ze ne aka -
dé mia do cen se lett.

Hat va na dik szü le tés nap ján a Royal
Philharmonic Society Arany me dál ját
ve het te át. II. Er zsé bet brit ural ko dó
2014-ben lo va gi rang ra emel te, így
ne ve elé ír hat ja a Sir szócs kát.
Vicenza vá ro sa dísz pol gá ri cím mel
tün tet te ki. 2020-ban az Iz ra e li Fil -
har mo ni kus Ze ne kar elsô ál lan dó
ven dég mû vé sze lett. 2022-ben Lip -
cse vá ros dí já val, a Bach-me dál lal
tün tet ték ki a nagy né met kom po nis -
ta mû ve i nek ki ma gas ló in terp re tá ci ó -
já ért. 2023-ban meg kap ta a Salz bur gi
Ün ne pi Já té kok ki tün te té sét.

MTI / Kultura.hu

Az ön gyil kos ok him nu szá nak szerzôje volt (pe dig nem is ô ír ta a szö ve get), kül -
föld ön vi szont rá ha rap tak az „ön -
gyil kos ok him nu szá ra”. Még a New
York Ti mes is cik ket je len te tett meg
a dal ról, de eny hén túl zott, mi kor azt
ír ta ró la: Bu da pes ten tö me gek ve tet -
ték ma gu kat a Du ná ba a hal la tán.
Seresst kül föld ön tisz tel ték, itt hon
vi szont jöt tek a zsi dó tör vé nyek. A
zon go ris ta mun ka nél kü li vé vált;
volt, hogy nemzetszocialisták ver ték
meg az ut cán. Az édes any ját de por -
tál ták – so ha nem tért vis  sza –, ôt
meg aknamezôk ellenôrzésére hasz -
nál ták.

A fél ve sé jét egy né met tiszt le rúg -
ta, egy má sik né met ka to na vi szont
meg men tet te az éle tét. Mint ki de rült,
a tiszt még a há bo rú elôtt járt Bu da -
pes ten, hal lot ta Seresst ját sza ni, és
fel is mer te ôt a mun ka szol gá la tos ok
kö zött. Ru hát adott ne ki és el rej tet te.
Seress ha za tér vén sem le he tett sok -
kal bol do gabb. Amíg ô az
aknamezôket tesz tel te, a fe le sé ge
egy má sik fér fi kar ja i ban kö tött ki.
Mint ki de rült, az Egye sült Ál la mok -
ban 370 ezer dol lár várt rá (a jog dí -

jak mi att), ám nem volt an  nyi pén ze,
hogy ki utaz zon, és amúgy is ret te gett
a repüléstôl. Még 1956 ôszén, a for -
ra da lom ide jén sem emig rált, no ha
so kan biz tat ták. Nem ment, pe dig
ad dig ra tel je sen ki ment a di vat ból, a
fi a ta lok Elvisért ra jong tak, a zon go -
rá zás ra ke ve sen vol tak kí ván csi ak.
Seress be zár kó zott, nap hos  szat ott -
hon ült és ma gá nak ze nélt. A Szo -
mo rú va sár nap ra még ek kor is büsz -
ke volt, az el len vi szont min dig til ta -
ko zott, hogy mi at ta let tek ön gyil ko-
s ok az em be rek. A slá ger meg szü le -
té se utá ni évek ben több mint 300-an
ve tet tek vé get az éle tük nek úgy Ma -
gyar or szá gon, hogy a dal kot tá ja ott
volt a hely szí nen.

A szo mo rú zon go ris ta 1968-ban,
78 éves ko rá ban az tán ki ug rott a la -
ká sa erkélyérôl. Túl él te a zu ha nást, a
MÁV-kór ház ba szál lí tot ták, ott vi -
szont meg foj tot ta ma gát az zal a drót -
tal, amely a gip szét tar tot ta. Men ni
akart... A 156 cen tis zon go ris ta, aki a
tör té ne lem já ték sze re ként vé gig -
szen ved te a 20. szá za dot.

Nyu godj bé ké ben, Seress Rezsô!
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